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Please read this user manual first!

Dear Customer,

Thank you for purchasing this Beko product. We hope that you get the best results from your product which has been
manufactured with high quality and state-of-the-art technology. Therefore, please read this entire user manual and
all other accompanying documents carefully before using the product and keep it as a reference for future use. If you
handover the product to someone else, give the user manual as well. Follow all warnings and information in the user
manual.

Remember that this user manual is also applicable for several other models. Differences between models will be
identified in the manual.

Explanation of symbols

Throughout this user manual the following symbols are used:

Important information or useful hints
about usage.

Warning of hazardous situations with
regard to life and property.

& Warning of electric shock.

Warning of hot surfaces.

ﬁ Warning of risk of fire.

Arcelik A.S.
Karaagag caddesi No:2-6
34445 Sitlice/Istanbul/TURKEY

Made in TURKEY

g

This product was manufactured using the latest technology in environmentally friendly conditions.
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H Important instructions and warnings for safety and

environment
This section contains safety

instructions that will help protect from

risk of personal injury or property

damage. Failure to follow these

instructions shall void any warranty.

General safety

¢ This appliance can be used by
children aged from 8 years and

above and persons with reduced

physical, sensory or mental

capabilities or lack of experience
and knowledge if they have been

given supervision or instruction

concerning use of the appliance
in a safe way and understand the

hazards involved.

Children shall not play with the

appliance. Cleaning and user

maintenance shall not be made

by children without supervision.
e The appliance is not to be used

by persons (including children)

with reduced physical, sensory or

mental capabilities, or lack of
experience and knowledge,
unless they have been given
supervision or instruction.
Children should be supervised

and ensure they do not play with

the appliance
e |f the product is handed over to

someone else for personal use or

second-hand use purposes, the
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user manual, product labels and
other relevant documents and
parts should be also given.

Never place the product on a
carpet-covered floor. Otherwise,
lack of airflow beneath the
product will cause electrical parts
to overheat. This will cause
problems with your product.
Installation and repair procedures
must always be performed by
Authorised Service Agents. The
manufacturer shall not be held
responsible for damages arising
from procedures carried out by
unauthorised persons which may
also void the warranty. Before
installation, read the instructions
carefully.

Do not operate the product if it is
defective or has any visible
damage.

Ensure that the product function
knobs are switched off after every
use.

Safety when working with gas

Any works on gas equipment and
systems may only be carried out
by authorised qualified persons
who are Gas Safe registered.
Prior to the installation, ensure
that the local distribution
conditions (nature of the gas and



gas pressure) and the adjustment
of the appliance are compatible.
This appliance is not connected to
a combustion products or
evacuation device. It shall be
installed and connected in
accordance with current
installation regulations. Particular
attention shall be given to the
relevant requirements regarding
ventilation; See Before installation,
page 14

The use of gas cooking appliance
results in the production of heat
and moisture in the room in which
it is installed. Ensure that the
kitchen is well ventilated: keep
natural ventilation holes open or
install a mechanical ventilation
device (mechanical extractor
hood). Prolonged intensive use of
the appliance may call for
additional ventilation, for example
increasing the level of the
mechanical ventilation where
present.

Gas appliances and systems must
be regularly checked for proper
functioning. Regulator, hose and
its clamp must be checked
regularly and replaced within the
periods recommended by its
manufacturer or when necessary.
Clean the gas burners regularly.
The flames should be blue and
burn evenly.

Good combustion is required in
gas appliances. In case of
incomplete combustion, carbon
monoxide (CO) might develop.
Carbon monoxide is a colourless,
odourless and very toxic gas,
which has a lethal effect even in
very small doses.

Request information about gas
emergency telephone numbers
and safety measures in case of
gas smell from you local gas
provider.

What to do when you smell gas

¢ Do not use open flame or do not
smoke. Do not operate any
electrical buttons (e.g. lamp
button, door bell and etc.) Do not
use fixed or mobile phones. Risk
of explosion and toxication!

e Open doors and windows.

Turn off all valves on gas
appliances and gas meter at the
main control valve, unless it's in a
confined space or cellar.

e (heck all tubes and connections
for tightness. If you still smell gas
leave the property.

Warn the neighbours.

e (all the fire-brigade. Use a
telephone outside the house.

¢ Do not re-enter the property until
you are told it is safe to do so.

Electrical safety

e |f the product has a failure, it
should not be operated unless it
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is repaired by an Authorised
Service Agent. There is the risk of
electric shock!

e Only connect the product to a
grounded outlet/ling with the
voltage and protection as
specified in the “Technical
specifications”. Have the
grounding installation made by a
qualified electrician while using
the product with or without a
transformer. Our company shall
not be liable for any problems
arising due to the product not
being earthed in accordance with
the local regulations.

¢ Never wash the product by
spreading or pouring water onto it!
There is the risk of electric shock!

e Never touch the plug with wet
hands! Never unplug by pulling on
the cable, always pull out by
holding the plug.

e The product must be
disconnected during installation,
maintenance, cleaning and
repairing procedures.

e |f the power connection cable for
the product is damaged, it must
be replaced by the manufacturer,
its service agent or similarly
qualified persons in order to avoid
a hazard.

e The appliance must be installed
so that it can be completely
disconnected from the mains
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supply. The separation must be
provided by a switch built into the
fixed electrical installation,
according to construction
regulations.

Rear surface of the oven gets hot
when it is in use. Make sure that
the gas/electrical connection does
not contact the rear surface;
otherwise, connections can get
damaged.

Do not trap the mains cable
between the oven door and frame
and do not route it over hot
surfaces. Otherwise, cable
insulation may melt and cause
fire as a result of short circuit.
Any work on electrical equipment
and systems should only be
carried out by authorised and
qualified persons.

In case of any damage, switch off
the product and disconnect it
from the mains. To do this, turn
off the fuse at home.

Make sure that fuse rating is
compatible with the product.

Product safety

WARNING: The appliance and its
accessible parts become hot
during use. Care should be taken
to avoid touching heating
elements. Children less than 8
years of age shall be kept away
unless continuously supervised.



Never use the product when your
judgment or coordination is
impaired by the use of alcohol
and/or drugs.

Be careful when using alcoholic
drinks in your dishes. Alcohol
evaporates at high temperatures
and may cause fire since it can
ignite when it comes into contact
with hot surfaces.

Food Poisoning Hazard: Do not let
food sit in oven for more than 1
hour before or after cooking.
Doing so can result in food
poisoning or sickness.

Do not place any flammable
materials close to the product as
the sides may become hot during
use.

During use the appliances
becomes hot. Care should be
taken to avoid touching heating
elements inside the oven.

Keep all ventilation slots clear of
obstructions.

Do not heat closed tins and glass
jars in the oven. The pressure
that would build-up in the tin/jar
may cause it to burst.

Do not place baking trays, dishes
or aluminium foil directly onto the
bottom of the oven. The heat
accumulation might damage the
bottom of the oven.

Do not use harsh abrasive
cleaners or sharp metal scrapers

to clean the oven door glass since
they can scratch the surface,
which may result in shattering of
the glass.

Do not use steam cleaners to
clean the appliance as this may
cause an electric shock.

(Varies depending on the product
model.)

Placing the wire shelf and tray
onto the wire racks properly

It is important to place the wire
shelf and/or tray onto the rack
properly. Slide the wire shelf or
tray between 2 rails and make
sure that it is balanced before
placing food on it (Please see the
following figure).
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Do not use the product if the front
door glass removed or cracked.
Do not use the oven handle to
hang towels for drying. Do not
hang up towel, gloves, or similar
textile products when the grill
function is at open door.

Always use heat resistant oven
gloves when putting in or
removing dishes into/from the hot
oven.

Place the baking paper into the
cooking pot or on to the oven
accessory (tray, wire grill etc)
together with the food and then
insert all into the preheated oven.
Remove the excess parts of the
baking paper overflowing from the
accessory or the pot in order to
prevent the risk of touching the
oven’s heating elements. Never
use the baking paper in an
operating temperature higher
than the indicated value for the
baking paper. Do not place the
baking paper directly on the base
of the oven.

WARNING: Ensure that the
appliance is switched off before
replacing the lamp to avoid the
possibility of electric shock.

Do not close the top cover before
the hotplates or burners cool
down.

Wipe the top cover dry before
opening it in order to avoid water

leakage to the rear and inner
sections of the oven.

The appliance must not be
installed behind a decorative door
in order to avoid overheating.
Product must be placed directly
on the floor. It must not be placed
onto a base or a pedestal.
WARNING: Unattended cooking
on a hob with fat or oil can be
dangerous and may result in fire.
NEVER try to extinguish a fire with
water, but switch off the
appliance and then cover flame
e.g. with a lid or a fire blanket.
CAUTION: The cooking process
has to be supervised. A short
term cooking process has to be
supervised continuously.
WARNING: Danger of fire; Do not
store items on the cooking
surfaces.

The appliance is not intended to
be operated by means of an
external timer or separate
remote-control system.
WARNING: Use only hob guards
designed by the manufacturer of
the cooking appliance or
indicated by the manufacturer of
the appliance in the instructions
for use as suitable or hob guards
incorporated in the appliance. The
use of inappropriate guards can
cause accidents.



Prevention against possible fire risk!

Ensure all electrical connections
are secure and tight to prevent
risk of arcing.

Do not use damaged cables or
extension cables.

Ensure liquid or moisture is not
accessible to the electrical
connection point.

To prevent gas leakage ensure
that the gas connection is sound.

Intended use

This product is designed for
domestic use. Commercial use
will void the guarantee.

This appliance is for cooking
purposes only. It must not be
used for other purposes, for
example room heating.

This product should not be used
for warming the plates under the

grill, drying towels, dish cloths etc.

by hanging them on the oven
door handles. This product should
also not be used for room heating
purposes.

The manufacturer shall not be
liable for any damage caused by
improper use or handling errors.
The oven can be used for
defrosting, baking, roasting and
grilling food.

Safety for children

WARNING: Accessible parts may
become hot during use. Young
children should be kept away.

The packaging materials will be
dangerous for children. Keep the
packaging materials away from
children. Please dispose of all
parts of the packaging according
to environmental standards.
Electrical and/or gas products are
dangerous to children. Keep
children away from the product
when it is operating and do not
allow them to play with the
product.

Do not place any items above the
appliance that children may reach
for.

When the door is open, do not
load any heavy object on it and do
not allow children to sit on it. It
may overturn or door hinges may
get damaged.
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Disposing of the old product

Compliance with the WEEE Directive and
Disposing of the Waste Product:

This product complies with EU WEEE Directive
(2012/19/EU). This product bears a classification
symbol for waste electrical and electronic equipment
(WEEE).

This product has been manufactured with high quality
parts and materials which can be reused and are
suitable for recycling. Do not dispose of the waste
product with normal domestic and other wastes at the
end of its service life. Take it to the collection center

for the recycling of electrical and electronic equipment.

Please consult your local authorities to learmn about
these collection centers.

Compliance with RoHS Directive:

The product you have purchased complies with EU
RoHS Directive (2011/65/EU). It does not contain
harmful and prohibited materials specified in the
Directive.

Package information

e Packaging materials of the product are
manufactured from recyclable materials in
accordance with our National Environment
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Regulations. Do not dispose of the packaging
materials together with the domestic or other
wastes. Take them to the packaging material
collection points designated by the local
authorities.

Future Transportation

e Keep the product's original carton and transport
the product in it. Follow the instructions on the
carton. If you do not have the original carton,
pack the product in bubble wrap or thick
cardboard and tape it securely.

e To prevent the wire grill and tray inside the oven
from damaging the oven door, place a strip of
cardboard onto the inside of the oven door that
lines up with the position of the trays. Tape the
oven door to the side walls.

e Secure the caps and pan supports with adhesive
tape.

e Do not use the door or handle to lift or move the
product.

Do not place any objects onto the product and
move it in upright position.

- Check the general appearance of your product
or any damages that might have occurred

during transportation.




F General information

Overview

DD Gl LN

W~ O Gl W

{= s |

10 11

Front door 7 Burner plate

Handle 8 Top lid

Lower part 9 Lamp

Tray 10 Top heating element
Wire shelf 11 Shelf positions

Control panel

1 2 3 4 5 6 7 8
Warning lamp
Hotplate Rear left
Rapid burner Front left
Auxiliary burner Front right
Normal burner Rear right
Function knob
Thermostat lamp
Thermostat knob
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Package contents

o Yhccessories supplied can vary depending on
1 he product model. Not every accessory
described in the user manual may exist on

your product.

1. User manual
2. Oven tray

Used for pastries, frozen foods and big roasts.
3. Wire Shelf

Used for roasting and for placing the food to be
baked, roasted or cooked in casserole dishes to
the desired rack.

12/EN

Placing the wire shelf and tray onto the
telescopic racks properly

(This feature is optional. It may not exist on
your product.)

Telescopic racks allow you to install and remove
the trays and wire shelf easily.

When using the tray and wire shelf with
telescopic racks, make sure that the pins at the
rear section of the telescopic rack stands against
the edges of the wire shelf and tray.




Technical specifications

Voltage / frequency 220-240V ~ 50 Hz

1otal gas consumption 5.9 kW

NG G 25/25mbar - Propane 31/37 mbar
s8]

Front left

OVEN/GRILL
Main oven

Grill power consumption

¥ Basics: Information on the energy label of electrical ovens is given in accordance with the EN 60350-1/ IEC
60350-1 standard. Those values are determined under standard load with bottom-top heater or fan assisted
heating (if any) functions.
Energy efficiency class is determined in accordance with the following prioritization depending on whether
the relevant functions exist on the product or not. 1-Cooking with eco-fan, 2- Turbo slow cooking, 3- Turbo
cooking, 4- Fan assisted bottom/top heating, 5-Top and bottom heating.

echnical specifications may be changed alues stated on the product labels or in the

ithout prior notice to improve the quality of documentation accompanying it are obtained
he product. in laboratory conditions in accordance with

) . - relevant standards. Depending on operational
Figures in this manual are schematic and may and environmental conditions of the product,
not exactly match your product. these values may vary.

Injector table

Position hob zone | 2.9 KW 1 kW 2 kW
Front left Front right Rear right

G 20/20 mbar

G 26/25 mbar
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E Installation

Product must be installed by a qualified person in
accordance with the regulations in force. The
manufacturer shall not be held responsible for
damages arising from procedures carried out by
unauthorized persons which may also void the
warranty.

Preparation of location and electrical and gas
installation for the product is under customer’s

responsibility.

The product must be installed in accordance
ith all local gas and/or electrical regulations.

DANGER:
Prior to installation, visually check if the
product has any defects on it. If so, do not

‘ DANGER:

have it installed.
Damaged products cause risks for your safety.

Before installation

To ensure that critical air gaps are maintained under
the appliance, we recommend that this appliance is
mounted on a solid base and that the feet do not sink
into any carpet or soft flooring.

The kitchen floor must be able to carry the weight of
the appliance plus the additional weight of cookware
and bakeware and food.

If the range is placed on a base, measures have to be
taken to prevent the appliance slipping from the bagse.
The appliances must not be installed behind a
decorative door in order to avoid overheating.

£
£ —
* ) E ]

= €

g ! []

= 5 3

g 65 mmmin r~ 65 mm min
= S S
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e |tcan be used with cabinets on either side but in
order to have a minimum distance of 400mm
above hotplate level allow a side clearance of
65mm between the appliance and any wall,
partition or tall cupboard.

e [tcanalso be used in a free standing position.
Allow a minimum distance of 750 mm above the
hob surface.

e (" Ifacooker hood is to be installed above the
cooker, refer to cooker hood manufacturer'
instructions regarding installation height (min
650 mm).

»  The appliance corresponds to device class 1, i.e.
it may be placed with the rear and one side to
kitchen walls, kitchen furniture or equipment of
any size. The kitchen furniture or equipment on
the other side may only be of the same size or
smaller.

e Any kitchen furniture next to the appliance must
be heat-resistant (100 °C min.).

Safety chain

If your product has 2 safety chains;

The appliance must be secured against overbalancing

by using the supplied two safety chains on your oven.

Fasten hook (1)by using a proper peg to the kitchen

wall (6) and connect safety chain (3) to the hook via

the locking mechanism (2).

Stahility hook

Locking mechanism

Safety chain (supplied and mounted to oven)
Firmliy fix chain to cooker rear

Rear of cooker

Kitchen wall
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If your product has 1 safety chain;

The appliance must be secured against overbalancing
by using the supplied one safety chain on your oven.
Follow below steps in the picture to secure the safety
chain to your product.

L L

Stability chain to be as short as practicable to
avoid oven tilting forward and diagonal to avoid

oven side tilting.

Cooker stability chain for cookers is not designed with
bracket engagement slot.

Room ventilation

All rooms require an openable window, or equivalent,

and some rooms will require a permanent vent as well.

The air for combustion is taken from the room air and
the exhaust gases are emitted directly into the room.
Good ventilation is essential for safe operation of your
appliance.

Rooms with doors and/or windows which open
directly to the outer environment

The doors and/or windows that open directly to the
outer environment must have a total ventilation
opening of the dimensions specified in the table below
which is based on the total gas power of the appliance
(total gas power consumption of the appliance is
shown in the technical specification table of this user
manual). If the doors and/or windows do not have a
total ventilation opening corresponding to the total gas
consumption of the appliance as specified in the table
below, then there must definitely be an additional fixed
ventilation opening in the room to ensure that the total
minimum ventilation requirements for the total gas
consumption of the appliance is achieved. The fixed
ventilation opening can include openings for existing
airbricks, extraction hood ducting opening dimension
efc.

min. Ventilation

Total gas
consumption (kW)

opening (cm?)

11513

Rooms that do not have openable doors and/or
windows that open directly to the outer
environment

If the room where the appliance is installed does not
have a door and/or a window that opens directly to the
outer environment, other products shall be sought that
definitely provide a fixed nonadjustable and non-
closable ventilation opening which meets the total
minimum ventilation opening requirements for the total
gas consumption of the appliance as indicated in the
above table.Also the appropriate building regulations
advise should be followed.

Where a room or internal space contains more than
one gas appliance, additional ventilation area shall be
provided on top of the requirement given in the table
above. Size of additional ventilation area shall be
appropriate to regulations of other gas appliances.
There should also be a minimum clearance of 10mm
on the bottom edge of the door that opens to the inner
environment in the room where the appliance is
installed.You must ensure that items such as carpets
and other floorcoverings etc., do not affect the
clearance when the door is closed.

The cooker may be located in a kitchen, kitchen/diner
or a bed-sitting room, but not in a room containing a
bath or a shower. The cooker must not be installed in
a bed-siting room of less than 20m°.

Do not install this appliance in a room below ground
level unless it is open to ground level on at least one
side.

Installation and connection
Product can only be installed and connected in
accordance with the statutory installation rules.
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Do not install the product next to refrigerators
or freezers. The heat emitted by the product
ill increase the energy consumption of

cooling appliances.

e Carry the product with at least two persons.
e Product must be placed directly on the floor. It
must not be placed onto a base or a pedestal.

' o Y00 not use the door and/or handle to carry or
1 move the product. The door, handle or hinges

get damaged.

Electrical connection

Connect the product to a grounded outlet/line
protected by a miniature circuit braker of suitable
capacity as stated in the "Technical specifications"
table. Have the grounding installation made by a
qualified electrician while using the product with or
without a transformer. Our company shall not be liable
for any damages that will arise due to using the
product without a grounding installation in accordance
with the local regulations.

DANGER:

The product must be connected to the mains
supply only by an authorised and qualified
person. The product's warranty period starts
only after correct installation.

Manufacturer shall not be held responsible for

damages arising from procedures carried out
by unauthorised persons.

DANGER:
The power cable must not be clamped, bent or
rapped or come into contact with hot parts of

the product.

A damaged power cable must be replaced by
a qualified electrician. Otherwise, there is risk
of electric shock, short circuit or fire!

The mains supply data must correspond to the data
specified on the type label of the product. The rating
plate is either seen when the door or the lower cover is
opened or it is located at the rear wall of the unit
depending on the unit type.

Power cable of your product must comply with the
values in "Technical specifications” table.

Power cable plug must be within easy reach
after installation (do not route it above the

hab).
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While performing the wiring, you must apply
with the national/local electrical regulations
and must use the appropriate socket
outlet/line and plug for oven. In case of the
product's power limits are out of current
carrying capability of plug and socket
outlet/ling, the product must be connected
through fixed electrical installation directly
without using plug and socket outlet/line.

DANGER:

Before starting any work on the electrical
installation, disconnect the product from the
mains supply.

There is the risk of electric shock!

Connect the power cable into the socket.
Gas connection

DANGER:

Product can be connected to gas supply
system only by an authorised and qualified
person or technician with licence.

Risk of explosion or toxication due to
unprofessional repairs!

Manufacturer shall not be held responsible for
damages arising from procedures carried out
by unauthorised or unlicensed persons.

DANGER:

Before starting any work on the gas

installation, disconnect the gas supply.

There is the risk of explosion!

e (as adjustment conditions and values are stated
on labels (or ion type label).

Your product is equipped for natural gas (NG).

=]

>

>

>

©]

Natural gas installation must be prepared before
installing the product.
There must be a pipe (Piping advised to be
buyed from a licensed installer), must comply
with local gas standard, at the outlet of the
installation for the natural gas connection of your
product and the tip of this pipe must be closed
with a blind plug. Service Representative will
remove the blind plug during connection and
connect your product by means of a straight
connection device (coupling).
e Make sure that the natural gas valve is readily
accessible.
e |fyou need to use your product later with a
different type of gas, you must consult the



Authorised Service Agent for the related
conversion procedure.

DANGER:
The gas hose must not be clamped, bent or
rapped or come into contact with hot parts of

the product.
There is the risk of explosion due to damaged
gas hose.

Push the product towards the kitchen wall.
Adjusting the feet of oven
Vibrations during use may cause cooking vessels
to move. This dangerous situation can be
avoided if the product is level and balanced.
For your own safety please ensure the product is
level by adjusting the four feet at the bottom by
turning left or right and align level with the work
top.

Final check

1. Check electrical functions.

2. Open gas supply.

3. Check gas installations for secure fitting and

tightness.

4. lgnite burners and check appearance of the flame.

Flame must be blue and have a regular shape.
If the flame is yellowish, check if the burner

cap is seated securely or clean the burner.

Gas conversion

DANGER:
Before starting any work on the gas
installation, disconnect the gas supply.

There is the risk of explosion!

In order to change your appliance's gas type, change
all injectors and make flame adjustment for all valves
at reduced flow rate position.

Exchange of injector for the burners

1. Take off burner cap and burner body.

2. Unscrew injectors by turning the counter-
clockwise.

3. Fit new injectors.

4. Check all connections for secure fitting and
tightness.

New injectors have their position marked
on their packing or injector table on
Infector table, page 13 can be referred to.

((Varies depending on the product
model.))

On some hob burners, the injector is
covered with a metal piece. This metal
cover must be removed for injector
replacement.

R

g

Flame failure device (model dependant)
Spark plug

Injector

Burner

B O R

Unless there is an abnormal condition, do not
attempt to remove the gas burner taps. You
must call an Authorised service agent or
technician with licence if it is necessary to
change the taps.

Reduced gas flow rate setting for hob taps

1. Ignite the burner that is to be adjusted and turn
the knob to the reduced position.

2. Remove the knob from the gas tap.

3. Use an appropriately sized screwdriver to adjust
the flow rate adjustment screw.

For LPG (Butane - Propane) turn the screw clockwise.

For the natural gas, you should turn the screw

counter-clockwiseonce.

» The normal length of a straight flame in the reduced

position should be 6-7 mm.

4. If the flame is higher than the desired position,
turn the screw clockwise. If it is smaller turn
anticlockwise.

5. For the last control, bring the burner both to high-
flame and reduced positions and check whether
the flame is on or off.

Depending on the type of gas tap used in your

appliance the adjustment screw position may vary.
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1 Flow rate adjustment screw

1 Flow rate adjustment screw

[

If the gas type of the unit is changed, then the
rating plate that shows the gas type of the unit
must also be changed.
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ﬂ Preparation

Tips for saving energy

The following information will help you to use your

appliance in an ecological way, and to save energy.

e Use dark coloured or enamel coated cookware in
the oven since the heat transmission will be
better.

e While cooking your dishes, perform a preheating
operation if it is advised in the user manual or
cooking instructions.

e Do not open the door of the oven frequently
during cooking.

e Tryto cook more than one dish in the oven at the
same time whenever possible. You can cook by
placing two cooking vessels onto the wire shelf.

e (Cook more than one dish one after another. The
oven will already be hot.

e You can save energy by switching off your oven a
few minutes before the end of the cooking time.
Do not open the oven door.

Defrost frozen dishes before cooking them.

Use pots/pans with cover for cooking. If there is
Nno cover, energy consumption may increase 4
times.

e Select the burner which is suitable for the bottom
size of the pot to be used. Always select the
correct pot size for your dishes. Larger pots
require more energy.

e Pay attention to use flat bottom pots when
cooking with electric hobs.

Pots with thick bottom will provide a better heat
conduction. You can obtain energy savings up to
1/3.

e Vessels and pots must be compatible with the
hotplates. Bottom of the vessels or pots must not
be smaller than the hotplate.

e Keep the hotplates and bottom of the pots clean.
Dirt will decrease the heat conduction between
the hotplate and bottom of the pot.

e Forlong cookings, turn off the hotplate 5 or 10
minutes before the end of cooking time. You can
obtain energy savings up to 20% by using the
residual heat.

Initial use
First cleaning of the appliance

. he surface might get damaged by some
1 detergents or cleaning materials.

Do not use aggressive detergents, cleaning
powders/creams or any sharp objects during
cleaning.

Do not use harsh abrasive cleaners or sharp
metal scrapers to clean the oven door glass
since they can scratch the surface, which may
result in shattering of the glass.

1.
2.

Remove all packaging materials.
Wipe the surfaces of the appliance with a damp
cloth or sponge and dry with a cloth.

Initial heating

Heat up the product for about 30 minutes and then
switch it off. Thus, any production residues or layers
will be burnt off and removed.

WARNING

Hot surfaces cause burns!

Product may be hot when it is in use. Never
touch the hot burners, inner sections of the
oven, heaters and etc. Keep children away.
Always use heat resistant oven gloves when
putting in or removing dishes into/from the hot
oven,

Electric oven

1. Take all baking trays and the wire grill out of the
oven.

2. Close the oven door.

3. Select Static position.

4. Select the highest grill power; See How fo operate
the electric oven, page 23.

5. Operate the oven for about 30 minutes.

6. Turn off your oven; See How to operate the
glectric oven, page 23

Grill oven

1. Take all baking trays and the wire grill out of the
oven.

2. Close the oven door.

3. Select the highest grill power; see How fo operate
the grill, page 25.

4. Operate the grill about 30 minutes.

5. Turn off your grill; see How to operate the gril,

page 25
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Hot plate

1. Any production residues or conservation layers
must be burnt before the first use. Operate the
hotplate at middle temperature level for 8 minutes
without any vessel on it. No pots or containers
should be placed onto the hotplate during this
procedure.

Smoke and smell may emit for a couple of
hours during the initial operation. This is quite
normal. Ensure that the room is well ventilated

to remove the smoke and smell. Avoid directly
inhaling the smoke and the smell that emits.
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E How to use the hob

General information about cooking

Never fill the pan with oil more than
one third of it. Do not leave the hob
unattended when heating oil.

Overheated oils bring risk of fire. Never
attempt to extinguish a possible fire
with water! When oil catches fire,
cover it with a fire blanket or damp
cloth. Turn off the hob if it is safe to do
50 and call the fire department.

e Before frying foods, always dry them well and
gently place into the hot oil. Ensure complete
thawing of frozen foods before frying.

Do not cover the vessel you use when heating oil.

Place the pans and saucepans in a manner so
that their handles are not over the hob to prevent
heating of the handles. Do not place unbalanced
and easily tilting vessels on the hob.

e Do not place empty vessels and saucepans on
cooking zones that are switched on. They might
get damaged.

e Operating a cooking zone without a vessel or
saucepan on it will cause damage to the product.
Turn off the cooking zones after the cooking is
complete.

e Asthe surface of the product can be hot, do not
put plastic and aluminum vessels on it.

Such vessels should not be used to keep foods
either.

Use flat bottomed saucepans or vessels only.
Put appropriate amount of food in saucepans
and pans. Thus, you will not have to make any
unnecessary cleaning by preventing the dishes
from overflowing.

Do not put covers of saucepans or pans on
cooking zones.

Place the saucepans in a manner so that they
are centered on the cooking zone. When you
want to move the saucepan onto another cooking
zone, lift and place it onto the cooking zone you
want instead of sliding it.

Gas cooking

e Size of the vessel and the flame must match
each other. Adjust the gas flames so that they
will not extend the bottom of the vessel and
center the vessel on saucepan carrier.

Using the hobs
1 2

Hotplate 14-16 cm

Rapid burner 22-24 cm

Auxiliary burner 12-18 cm

Normal burner 18-20 cm is list of advised
diameter of pots to be used on related burners.
Large flame symbol indicates the highest cooking
power and small flame symbol indicates the lowest
cooking power. In turned off position (top), gas is not
supplied to the burners.

Igniting the gas burners

Burner is not equipped with automatic ignition. Use a
lighter or match.

1. Keep burner knob pressed.

2. Turn it counter clockwise to large flame symbol.
3. Ignite the hob with lighter.

4. Adjust it to the desired cooking power.

Turning off the gas burners

Turn the knob to off (upper) position.

Gas shut off safety system (in models with
thermic component)

AW =

1 As a counter measure
against blow out due to fluid
overflows at burners, safety
mechanism trips and shuts
off the gas.

1. Gas shut off
safety

e Push the knob inwards and turn it counter
clockwise to ignite.

e After the gas ignites, keep the knob pressed for
3-5 seconds more to engage the safety system.

e [fthe gas does not ignite after you press and
release the knob, repeat the same procedure by
keeping the knob pressed for 15 seconds.
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DANGER:
Release the button if the burner is not ignited
ithin 15 seconds.

Wait at least 1 minute before trying again.
There is the risk of gas accumulation and
explosion!

Using hotplates
Hob knobs can be turned in both directions in a way
that will provide temperature control in steps.

If the hob is equipped with hotplates featuring
Booster function, relevant hotplate will be
marked with a red dot.
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Turning on the hotplates

Use hotplate knobs to operate the hotplates. Move the
hotplate knobs to the relevant level in order to obtain
the desired cooking level.

Turning off the hotplates
Turn the hotplate knob to OFF (upper) position.



E How to operate the oven

General information on baking, roasting
and grilling

WARNING
Hot surfaces cause burns!
Product may be hot when it is in use. Never

touch the hot burners, inner sections of the
oven, heaters and etc. Keep children away.
Always use heat resistant oven gloves when
putting in or removing dishes into/from the hot
oven,

DANGER:
Be careful when opening the oven door as
steam may escape.

Exiting steam can scald your hands, face
and/or eyes.

Tips for baking

e Use non-sticky coated appropriate metal plates
or aluminum vessels or heat-resistant silicone
moulds.
Make best use of the space on the rack.

Place the baking mould in the middle of the shelf.

Select the correct rack position before tumning
the oven or grill on. Do not change the rack
position when the oven is hot.

e Keep the oven door closed.

Tips for roasting

e Treating whole chicken, turkey and large piece of
meat with dressings such as lemon juice and
black pepper before cooking will increase the
cooking performance.

e |ttakes about 15 to 30 minutes longer to roast
meat with bones when compared to roasting the
same size of meat without bones.

e Each centimeter of meat thickness requires
approximately 4 to 5 minutes of cooking time.

e et meat restin the oven for about 10 minutes
after the cooking time is over. The juice is better
distributed all over the roast and does not run out
when the meat is cut.

e Fish should be placed on the middle or lower
rack in a heat-resistant plate.

Tips for grilling

When meat, fish and poultry are grilled, they quickly

get brown, have a nice crust and do not get dry. Flat

pieces, meat skewers and sausages are particularly
suited for grilling as are vegetables with high water
content such as tomatoes and onions.

e Distribute the pieces to be grilled on the wire
shelf or in the baking tray with wire shelf in such
a way that the space covered does not exceed
the size of the heater.

e Slide the wire shelf or baking tray with grill into
the desired level in the oven. If you are grilling on
the wire shelf, slide the baking tray to the lower
rack to collect fats. Add some water in the tray
for easy cleaning.

Foods that are not suitable for grilling
carry the risk of fire. Only grill food
which is suitable for intensive grilling
heat.

Do not place the food too far in the
back of the grill. This is the hottest area
and fatty food may catch fire.

How to operate the electric oven
Select temperature and operating mode

—

Function knob

2 Thermostat knob

1. Set the Function knob to the desired operating
mode.

2. Set the Temperature knob to the desired
temperature.

» Oven heats up to the adjusted temperature and

maintains it. During heating, temperature lamp stays

on.

Switching off the electric oven

Turn the function knob and temperature knob to off
(upper) position.

Rack positions (For models with wire shelf)

It is important to place the wire shelf onto the side rack
correctly. Wire shelf must be inserted between the
side racks as illustrated in the figure.

Do not let the wire shelf stand against the rear wall of
the oven. Slide your wire shelf to the front section of
the rack and settle it with the help of the door in order
to obtain a good grill performance.
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(Varies depending on the product model.)

Operating modes

The order of operating modes shown here may be
different from the arrangement on your product.

Top and bottom heating

— Top and bottom heating are in

operation. Food is heated

— simultaneously from the top and
bottom. For example, it is suitable for
cakes, pastries, or cakes and
casseroles in baking moulds. Cook
with one tray only.

Bottom heating

Only bottom heating is in operation. It

is suitable for pizza and for

e, subsequent browning of food from
p— the bottom.

This function must be used for easy

steam cleaning as well.

Grill

o Small grill at the ceiling of the oven is

in operation. Suitable for grilling.

e Put small or medium-sized
portions in correct shelf position
under the grill heater for grilling.

e Set the temperature to
maximum level.

e Turn the food after half of the
grilling time.

Full grill

NAA Large grill at the ceiling of the oven is

in operation. It is suitable for grilling

large amount of meat.

e Put big or medium-sized
portions in correct rack position
under the grill heater for grilling.

e Set the temperature to
maximum level.

e Turn the food after half of the
grilling time.

Cooking times table

he timings in this chart are meant as a guide.

imings may vary due to temperature of food,
thickness, type and your own preference of
cooking.

Baking and roasting
1st rack of the oven is the bottom rack.

m Cooking fevel number - Rack position Temperature (°C) Gooking time
approx. in min.

“Spongecake | Onelevel | [Z] | 8 ] 180,200 10..20
o

=
| Cleaen | Ol | [ | 8 ] 10 | 2.4
=

L
Legof Lamb One level 2 25:mini 220, then 70100
({casserole) 180 ..:180
190
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(**) In a cooking that requires preheating, preheat at the beginning of cooking until the oven reached to adjusted

temperature.

TIpS for baking cake
If the cake is too dry, increase the temperature
by 10°C and decrease the cooking time.

e |[fthe cake is wet, use less liquid or lower the
temperature by 10°C.

e [fthe cake is too dark on top, place it on a lower
rack, lower the temperature and increase the
cooking time.

e |f cooked well on the inside but sticky on the
outside use less liquid, lower the temperature
and increase the cooking time.

Tips for baking pastry

e [fthe pastry is too dry, increase the temperature
by 10°C and decrease the cooking time.
Dampen the layers of dough with a sauce
composed of milk, oil, egg and yoghurt.

e [fthe pastry takes too long to bake, pay care that
the thickness of the pastry you have prepared
does not exceed the depth of the tray.

e [fthe upper side of the pastry gets browned, but
the lower part is not cooked, make sure that the
amount of sauce you have used for the pastry is
not too much at the bottom of the pastry. Try to
scatter the sauce equally between the dough
layers and on the top of pastry for an even
browning.

' o YCook the pastry in accordance with the mode
1 and temperature given in the cooking table. If
he bottom part is still not browned enough,

place it on one lower rack next time.

Cooking times table for grilling
Grilling with electric grill

Tips for cooking vegetables

e [fthe vegetable dish runs out of juice and gets
too dry, cook it in a pan with a lid instead of a
tray. Closed vessels will preserve the juice of the
dish.

e [favegetable dish does not get cooked, boil the
vegetables beforehand or prepare them like
canned food and put in the oven.

How to operate the grill

WARNING
Close oven door during grilling.
Hot surfaces may cause burns!

Foods that are not suitable for grilling
carry the risk of fire. Only grill food
which is suitable for intensive grilling

Switching on the grill

1. Turn the Function knob to the desired grill symbol.

2. Then, select the desired grilling temperature.

3. If required, perform a preheating of about 5
minutes.

» Temperature light turns on.

Switching off the grill
1. Turn the Function knob to Off (top) position.

heat.

Do not place the food too far in the
back of the grill. This is the hottest area
and fatty food may catch fire.

Rack position Recomended temperature {°C Grilling time {approx.

Toast breatl” 250/max
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Maintenance and care

General information

Service life of the product will extend and the
possibility of problems will decrease if the product is
cleaned at regular intervals.

DANGER:
Disconnect the product from mains supply
hefore starting maintenance and cleaning

works.
There is the risk of electric shock!

DANGER:
Allow the product to cool down before you
clean it.

Hot surfaces may cause burns!

e (Clean the product thoroughly after each use. In
this way it will be possible to remove cooking
residues more easily, thus avoiding these from
burning the next time the appliance is used.

e No special cleaning agents are required for
cleaning the product. Use warm water with
washing liquid, a soft cloth or sponge to clean
the product and wipe it with a dry cloth.

e Always ensure any excess liquid is thoroughly
wiped off after cleaning and any spillage is
immediately wiped dry.

e Do not use cleaning agents that contain acid or
chloride to clean the stainless or inox surfaces
and the handle. Use a soft cloth with a liquid
detergent (not abrasive) to wipe those parts clean,
paying attention to sweep in one direction.

e (This feature is optional. It may not exist on
your product.)

Do not use solid metal scrapers or abrasive
cleaning materials to clean the glass cover. Glass
surface can get damaged.

' * he surface might get damaged by some
1 detergents or cleaning materials.
Do not use aggressive detergents, cleaning

powders/creams or any sharp objects during
cleaning.

Do not use harsh abrasive cleaners or sharp
metal scrapers to clean the oven door glass
since they can scratch the surface, which may
result in shattering of the glass.

Do not use steam cleaners to clean the
appliance as this may cause an electric shock.
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Cleaning the hob

Gas hobs

1. Remove and clean the saucepan carriers and
burner caps.

2. Clean the hob.

3. Install the burner caps and make sure that they
are seated correctly.

4. When installing the upper grills, pay attention to
place the saucepan carriers so that the burners
are centered.

Electric hobs

1. Turn off the hotplates and wait until they cool
down.

2. If necessary, clean the plates with a cleaning
agent (you can obtain cleaners/softeners from
Specialty stores).

3. Warm only for a few minutes after cleaning in
order to have their top section dried.

4. Apply a thin layer of machine oil onto the top
surface of the hob regularly in order to protect it.

EETTEELEY
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Cleaning the control panel
Clean the control panel and knobs with a damp cloth
and wipe them dry.

If your product is equipped with buttons/knobs
do not remove the control buttons/knobs to
clean the control panel.

Control panel may get damaged!

Cleaning the oven

To clean the side wall

(This feature is optional. It may not exist on your

product.)

1. Remove the front section of the side rack by
pulling it in the opposite direction of the side wall.

2. Remove the side rack completely by pulling it
towards you.



Catalytic walls

(This feature is optional. It may not exist on your
product.)

The inner side walls (A) and/or the rear wall (B) of your
product may be coated with catalytic enamel. Catalytic
walls have a light matte colour and a porous surface.
Catalytic walls of the oven should not be cleaned.
Porous surfaces of the catalytic walls are automatically
cleaned by absorbing and converting the spilled oil
(steam and carbon dioxide).

Easy Steam Cleaning

It ensures easy cleaning because the dirt (having

waited not for too long) is softened with the steam that

forms inside the oven and the water drops condensing

on the inner surfaces of the oven.

1. Remove all accessories inside the oven.

2. Pour 500 ml of water into the oven tray and place
the tray at the 2nd rack of the oven.

3. Set the oven to easy steam cleaning mode and
run at 100°C for 25 minutes.

4. Open the door and wipe the inner surfaces of the
oven with a damp sponge or cloth.

5. Use warm water with washing liquid, a soft cloth
or sponge to clean the persistent dirt and wipe it
with a dry cloth.

Clean oven door

To clean the oven door, use warm water with washing

liquid, a soft cloth or sponge to clean the product and

wipe it with a dry cloth.

Don't use any harsh abrasive cleaners or sharp
metal scrapers for cleaning the oven door.

hey could scratch the surface and destroy the
glass.

Removmg the oven door

Open the front door (1).

Open the clips at the hinge housing (2) on the
right and left hand sides of the front door by
pressing them down as illu

n =

1 2 3
1 Front door
2 Hinge

3 Oven

3. Move the front door td half-way.
4. Remove the front door by pulling it upwards to
release it from the right and left hinges.

Steps carried out during removing process
should be performed in reverse order to install
he door. Do not forget to close the clips at the
hinge housing when reinstalling the door.
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Removing the door inner glass

(This feature is optional. It may not exist on your
product.)

The inner glass panel of the oven door can be
removed for cleaning.

Open the oven door

1 Tab

As illustrated in the figures above, press on the tabs (1)
and pull the profile (3) towards yourself simultaneously
to remove the profile attached to the upper side of the
front door.
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Innermost glass panel

Inner glass panel*

Outer glass panel

(It may not exist on your product.)

As illustrated in the figure, raise the innermost glass
panel (1) slightly in direction 'A" and pull it out in
direction 'B".

If your product is equipped with an inner glass panel;
Pull the glass holder connecting elements in the
middle as illustrated in the figure to free them from the
lass panels

* LI N —

4 Glass holder connecting element*
* (It may not exist on your product.)

Repeat the same procedure to remove the inner glass
panel (2). The first step to regroup the door is
reinstalling inner glass panel (2).

As illustrated in the figure, place the glass panel so
that it is inserted to the plastic slot.

Otherwise the glass panel will not seat
completely and may get exposed to vibration
and break.

Wi , make
sure that the printed side of the panel faces towards
the inner glass panel.



It is important that the lower corners of the innermost
glass panel are seated into the plastic slots.

Otherwise the glass panel will not seat
completely and may get exposed to vibration

and break.

he lamps used in this appliance have to
ithstand extreme physical conditions such as
emperatures above 50 °C.

Please remember to place the glass holding
connecting parts into their slots.

Finally, press on the tabs of the profile to make them
seat into their slots again.

Replacing the oven lamp

DANGER:
Before replacing the oven lamp, make sure
hat the product is disconnected from mains

and cooled down in order to avoid the risk of
an electrical shock.
Hot surfaces may cause burns!

If your oven is equipped with a round lamp:

1. Disconnect the product from mains.

2. Turn the glass cover counter clockwise to remove
it

' * he oven lamp is a special electric light bulb
1 hat can resist up to 300 °C. See Technical
specifications, page 13 for details. Oven lamps

can be obtained from Authorised Service
Agents or technician with licence.

@Position of lamp might vary from the figure.

he lamp used in this appliance is not suitable
or household room illumination. The intended
purpose of this lamp is to assist the user to

see foodstuffs.

3. Ifyour oven lamp is of type (A) shown in the figure

below, remove it by rotating as shown and replace
it. If it is of type (B), pull and remove it as shown
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E Troubleshooting

e |tis normal that steam escapes during operation. >>> This is not a fault,

e \When the metal parts are heated, they may expand and cause noise. >>> This is not a fault.

e The mains fuse is defective or has tripped. >>> Check fuses in the fuse box. If necessary, replace or
reset them.
*  Product is not plugged into the (grounded) socket. >>> Check the plug connection.

e QOven lamp is defective. >>> Replace oven lamp.
e Power is cut. >>> Check if there is power. Check the fuses in the fuse box. If necessary, replace
or reset the fuses.

e Might not be set to a certain cooking function and/or temperature. >>> Set the oven to a certain
cooking function and/or temperature.

e Power is cut. >>> Check if there is power. Check the fuses in the fuse box. If necessary, replace

or reset the fuses.

There s no ignition spark,

>> Check fuses in the fuse box.

o Main gas valve is closed. >>> Open gas valve.
*  Gas pipe is bent. >>> Install gas pipe properly.

e Bumers are dirty. >>> Clean burner components,

o Bumers are wet. >>> Dry the burner components,

e Burner cap is not mounted safely. >>> Mount the burner cap properly.

*  Gasvalve is closed. >>> Open gas valve.

e Gas cylinder is empty (when using LPG). >>> Replace gas cylinder.
Consult the Authorised Service Agent or
echnician with licence or the dealer where you
have purchased the product if you can not
remedy the trouble although you have
implemented the instructions in this section.

Never attempt to repair a defective product
yourself.
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Avant de commencer, merci de bien vouloir lire ce manuel d'utilisation !

Chére cliente, cher client,

Nous vous remercions d'avoir porté votre choix sur un produit Beko. Nous espérons que vous tirerez le meilleur parti
de votre produit, qui a été fabriqué dans des usines de pointe avec des matériaux de qualité. C'est pourquoi nous
vous prions de lire attentivement le présent manuel et tous les autres documents connexes dans leur intégralité avant
d'utiliser le produit et de les conserver. Si vous cédez I'appareil a une tierce personne, n'oubliez pas de lui fournir le
Manuel d'utilisation. Respectez tous les avertissements et informations contenus dans le manuel d'utilisation.
Souvenez-vous que ce Manuel d'utilisation s'applique également a plusieurs autres modeles. Les différences entre
les modeles seront identifiées dans le manuel.

Explication des symboles
Vous trouverez les symboles suivants dans ce Manuel d'utilisation :

Informations importantes ou astuces
utiles d'utilisation.

Avertissement de situations dange-
reuses relatives a la santé et aux biens.

Avertissement de risque de choc élec-

6 trique.

n Avertissement de risque d'incendie.
ij Avertissement de surfaces brilantes.

Arcelik A.S.
Karaagag caddesi No:2-6
C€ 34445 Siitlice/Istanbul /TURKEY
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ﬂ Instructions importantes et mises en garde relatives a la sécu-
rité et a I'environnement

Ce chapitre contient les instructions
de sécurité qui vous aideront a éviter
les risques de blessure corporelle ou
de dégats matériels. Le non respect
de ces instructions entrainera I'annu-
lation de toute garantie.

Sécurité générale
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Cet appareil peut étre utilisé par
des enfants de 8 ans et plus et
des personnes aux capacités
physiques, sensorielles ou men-
tales réduites ou des personnes
dénuées d’expérience ou de con-
naissance si elles ont pu bénéfi-
cier d’une surveillance ou
d’instructions concernant
I'utilisation de I'appareil en toute
securité et comprennent les
risqUESs encourus.

Les enfants ne doivent pas jouer
avec I'appareil. Le nettoyage et
I'entretien ne doivent pas étre ef-
fectués par un enfant sans sur-
veillance.

Cet appareil n'est pas congu pour
étre utilisé par des personnes (y
compris les enfants) présentant
des aptitudes physiques, senso-
rielles et mentales réduites, ou
sans experience et sans connais-
sances, a moins d'avoir été enca-
drées ou regu des consignes
d'utilisation.

Les enfants bénéficiant d'un en-
cadrement ne doivent pas jouer
avec |'appareil.

Si I'appareil est confié a une autre
personne pour usage personnel
ou vendu en seconde main, assu-
rez-vous qu'il est toujours ac-
compagné du manuel d’utilisation,
des étiquettes, de tout autre do-
cument pertinent et des pieces.
Ne jamais poser I'appareil sur un
sol recouvert de moquette. Dans
le cas contraire, I'absence de cir-
culation d'air en-dessous de |'ap-
pareil entrainera la surchauffe des
pieces éléctriques. Cette sur-
chauffe causera des dommages a
votre appareil.

Les procédures d'installation et
de réparation doivent étre effec-
tuées par des agents d'entretien
qualifiés. Le fabricant ne sera pas
responsable des dommages cau-
sés a la suite d'une utilisation
faite par des personnes non qua-
lifiées, situation susceptible d'an-
nuler aussi la garantie. Avant
I'installation, lisez attentivement
les instructions.

Ne faites pas fonctionner I'appa-
reil s'il est défectueux ou pré-
sente des dégats visibles.
Assurez-vous que les boutons de
fonctionnement de |'appareil sont



en position d'arrét apres chaque
utilisation.

Sécurité lors de I'installation du gaz

Toutes les opérations sur des
équipements et des systemes de
gaz ne peuvent étre réalisées que
par des personnes habilitées et
qualifiées.

Avant I'installation, assurez-vous
que les conditions de distribution
locale (type et pression du gaz)
sont compatibles aux réglages de
I'appareil.

Cet appareil n’est pas raccordé a
un dispositif d’évacuation des
produits de la combustion. Il doit
étre installé et raccordé confor-
mément aux regles d'installation
en vigueur. Une attention particu-
liere sera accordée aux disposi-
tions applicables en matiere de
ventilation. Avant l'installation,
page 16.

L'utilisation d’un appareil de cuis-
son au gaz conduit a la produc-
tion de chaleur, d’humidité et de
produits de combustion dans le
local ou il est installé. Veiller a
assurer une bonne aération de la
cuisine, notamment lors de
I'utilisation de I'appareil ; mainte-
nir ouverts les orifices d’aération
naturelle, ou installer un dispositif
d’aération mécanique (hotte de
ventilation mécanique). Une utili-
sation intensive et prolongée de

I"'appareil peut nécessiter une aé-
ration supplémentaire, par
exemple en ouvrant une fenétre,
ou une aération plus efficace, par
exemple en augmentant la puis-
sance de la ventilation mécanique.
Les appareils et les systemes a
gaz doivent étre vérifiés régulie-
rement pour assurer leur fonc-
tionnement correct. Le régulateur,
le tuyau et son collier de serrage
doivent étre vérifiés régulierement
et remplacés a la fréquence re-
commandeée par le fabricant ou
lorsque nécessaire.

Nettoyez régulierement les brl-
leurs a gaz. Les flammes doivent
étre bleues et brller de maniere
uniforme.

Une bonne combustion est né-
cessaire dans les appareils a gaz.
En cas de combustion incompléte,
du monoxyde de carbone (CO)
pourrait étre génére. Le mo-
noxyde de carbone est incolore,
inodore et tres toxique, pouvant
étre mortel méme a tres petites
doses.

Demandez les informations con-
cernant les numéros de téléphone
d'urgence et les mesures de sé-
curité a prendre en cas d'odeur
de gaz aupres de votre fournis-
Seur en gaz.
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Que faire si vous sentez une odeur
de gaz

N'utilisez pas de flamme nue et
ne fumez pas. N'appuyez sur au-
cun bouton électrique (p. ex.,
bouton de I'ampoule, sonnette
d'entrée, etc.) N'utilisez pas de
téléphone fixe ou de téléphone
portable. Risque d'explosion et
d'intoxication !

Ouvrez les portes et fenétres.
Fermez toutes les valves sur les
appareils a gaz et les compteurs
de gaz.

Vérifiez le branchement de tous
les tuyaux et raccords. Sivous
sentez toujours une odeur de gaz,
quittez I'appartement.

Avertissez les voisins.

Contactez les pompiers. Utilisez
un téléphone en-dehors de votre
domicile.

Ne rentrez pas dans votre domi-
cile tant qu'on ne vous a pas in-
diqué que cela pouvait se faire en
toute sécurité.

Sécurité électrique
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Si le produit est en panne, ne
I'utilisez pas, a moins qu'il ne soit
réparé par un Agent d'entretien
agrée. Vous risqueriez un choc
électrigue !

Branchez I'appareil uniqguement a
une sortie/ligne avec mise a la
terre ainsi que la tension et la
protection spécifiées dans le cha-

pitre « Spécifications techniques ».
Faites installer la mise a la terre
par un électricien qualifié lorsque
vous utilisez |'appareil avec ou
sans transformateur Notre entre-
prise décline sa responsabilité par
rapport a tout probleme consécu-
tif a la non mise a la terre de
I"appareil suivant la réglementa-
tion locale en vigueur.

Ne lavez jamais |'appareil en 'y
versant de |'eau. Vous risqueriez
un choc électrique !

Ne touchez jamais la prise si vous
avez des mains mouillées ! De
méme, ne débranchez jamais
I'appareil en le tirant par le cable.
Pour ce faire, il est conseillé de
toujours tenir la prise avant de la
tirer.

Débranchez I'appareil pendant les
opérations d'installation, d'entre-
tien, de nettoyage et de répara-
tion.

Si le cordon d’alimentation est
endommagg, il doit étre remplacé
par le fabricant, I'un de ses tech-
niciens ou une personne de quali-
fication similaire afin d’éviter tout
risque.

Installez I'appareil de sorte que
I'on puisse le déconnecter com-
pletement du réseau. La sépara-
tion doit étre effectuée par une
prise secteur ou un commutateur
intégré a l'installation électrique



fixe, suivant la réglementation en
matiere de construction.

La surface arriere du four devient
chaude pendant I'utilisation. Véri-
fiez que le raccordement de
gaz/électrique n'est pas en con-
tact avec la surface arriére, cela
pourrait endommager les con-
nexions.

Ne pas coincer le cable d'alimen-
tation entre la porte du four et le
chassis et ne pas le faire passer
sur des surfaces brilantes. Dans
le cas contraire, l'isolation du
cable pourrait fondre et provoquer
un incendie suite a un court-
circuit.

Toutes les opérations sur des
équipements et des systemes
électrigues ne peuvent étre réali-
sées que par des personnes habi-
litées et qualifiées.

En cas de dégats, éteignez I'ap-
pareil et débranchez-le du sec-
teur. Pour ce faire, coupez le fu-
sible domestique.

Vérifiez que la tension du fusible
est compatible avec 'appareil.

Sécurité du produit

AVERTISSEMENT : Les parties
accessibles de 'appareil devien-
nent chaudes au cours de son
utilisation. Des mesures doivent
étre prises pour éviter de toucher
aux éléments de chauffage. Les
enfants de moins de 8 ans doi-

vent étre maintenus a I'écart,
sauf s'ils sont continuellement
surveillés.

Ne jamais utiliser |'appareil sous
I'emprise de ['alcool ou de toute
autre drogue.

Prenez garde lorsque vous utilisez
des boissons alcoolisées dans vos
plats. L'alcool s'évapore a tempé-
ratures €élevees et peut provoquer
un incendie étant donné qu'il peut
s'enflammer lorsqu'il entre en
contact avec des surfaces
chaudes.

Assurez-vous qu’aucune subs-
tance inflammable ne soit placée
a proximité de 'appareil étant
donné que les cotés peuvent
chauffer pendant son utilisation.
L"appareil chauffe pendant son
utilisation. Des mesures doivent
étre prises pour éviter de toucher
aux éléments de chauffage qui se
trouvent a I'intérieur du four.
Fvitez d'obstruer les éventuelles
sorties d'aération.

Ne pas faire chauffer de boites de
conserves et de bocaux en verre
clos dans le four. La pression qui
s'accumulerait dans la bofte/le
bocal pourrait le faire éclater.

Ne placez pas de plaques de
cuisson, de plats ou de feuille
d'aluminium directement sur le
bas du four. L'accumulation de

7/FR



8/FR

chaleur pourrait endommager le
fond du four.

N'utilisez pas de nettoyants for-
tement abrasifs ou de grattoir en
metal aff(ité pour nettoyer la porte
vitrée du four car ils peuvent rayer
la surface, ce qui peut entrainer
féler la vitre.

N'utilisez pas de nettoyeurs a
vapeur pour le nettoyage de I'ap-
pareil, car ceux-ci présentent un
risque d'électrocution.

(Varient en fonction du modele de
four.)

Placer correctement la grille et le
lechefrite sur les gradins

Faites coulisser la grille ou le le-
chefrite entre 2 glissieres de cou-
lissement et vérifiez-en 1'équilibre
avant de placer des aliments des-
sus (Observez l'illustration ci-
dessous)

—=
Ne pas utiliser I'appareil si la
porte en verre est absente ou
fendue.

La poignée du four n’est pas un
seche-serviettes. Ne pendez pas
de serviettes, gants ou produits
textiles similaires lorsque la porte
est ouverte avec la fonction gril.
Utilisez toujours des gants de
protection thermigue lorsque vous
placez ou retirez des plats du four
chaud.

Placez le papier de cuisson con-
tenant les aliments dans la casse-
role ou sur 'accessoire du four
(plateau, grille métallique, etc.) et
insérez I'ensemble dans le four
préchauffé. Retirez le surplus de
papier de cuisson qui déborde de
I'accessoire ou de la casserole
afin d'éviter tout contact avec les
éléments chauffants du four.
N'utilisez jamais le papier de
cuisson a une température de
fonctionnement supérieure a la
valeur recommandée pour un pa-
pier de cuisson. Evitez de placer
le papier de cuisson directement
sur la base du four.



AVERTISSEMENT : Assurez-vous
que votre appareil est déconnecté
de I'alimentation électrique avant
de procéder au remplacement de
I'ampoule. Cette précaution vous
gvite tout risque de choc élec-
trique.

Ne refermez pas la plaque de
recouvrement supérieure avant
que les plagues chauffantes ou
les brlleurs n'aient refroidi.
Essuyez la plaque de recouvre-
ment supérieure avant de I'ouvrir
afin d'éviter tout écoulement
d'eau vers l'arriere ou I'intérieur
du four.

Pour éviter toute surchauffe, I'ap-
pareil ne doit pas étre installé
derriere une porte décorative.
L'appareil doit étre placé a méme
le sol. Il ne doit étre placé ni sur
un socle ni sur un piedestal.
AVERTISSEMENT : Le fait de cuire
les aliments contenant de I'huile
ou des matiéres grasses sur une
table de cuisson sans surveillance
peut s'avérer dangereux, au point
de provoquer un incendie. N'es-
sayez JAMAIS d'éteindre le feu
avec de I'eau. Coupez plutdt
I'alimentation de |'appareil, puis
couvrez la flamme avec un cou-
vercle ou une couverture pare-
flammes.

ATTENTION : Le processus de
cuisson doit étre encadré. Les

processus de cuisson de courte
durée doivent étre continuelle-
ment encadrés.
AVERTISSEMENT : Danger d'in-
cendie : ne rien conserver sur les
surfaces de cuisson.

L'appareil n’est pas prévu pour
fonctionner avec une minuterie
externe ou un systeme de télé-
commande distinct.
AVERTISSEMENT : Utilisez uni-
quement les dispositifs protec-
teurs congus par le fabricant des
appareils de cuisson, ou ceux in-
diqués par ce dernier comme
adéquats, dans le manuel d'utili-
sation, ou encore des dispositifs
protecteurs fournis avec |'appareil.
L'utilisation des dispositifs protec-
teurs inappropriés peut causer
des accidents.

Pour que votre appareil soit fiable:

veillez a ce que la fiche soit bien
branchée dans la prise afin que
des étincelles ne se produisent
pas.

Utilisez uniquement les cables de
rallonge d'origine, et veillez a ce
qu'ils ne soient pas coupés ou
autrement endommages.
Assurez-vous également que la
prise ne contient pas de liquide ni
de moisissure avant de brancher
I'appareil.
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¢ Veillez enfin a ce que votre con-
nexion au gaz soit installée afin
d'éviter toute fuite de gaz.

Utilisation prévue

e (et appareil est congu pour un
usage domestigue. L'utilisation
commerciale est interdite.

e (et appareil sert uniquement a
des fins de cuisson. Il ne doit pas
étre utilisé a d’autres fins, par
exemple le chauffage du local.

e Evitez d'utiliser cet appareil pour
réchauffer les assiettes sous le
grill, accrocher des serviettes et
des torchons, etc. sur les poi-
gnées, sécher et réchauffer quoi
que ce soit.

e |e fabricant ne saurait étre tenu
responsable des dégats causes
par une utilisation ou une mani-
pulation incorrecte.

e | ¢ four peut étre utilisé pour dé-
congeler, cuire, rotir et griller des
aliments.

e Les pieces détachées d’origine
sont disponibles pendant 10 ans,
a compter de la date d’achat du
produit .

Sécurité des enfants

e AVERTISSEMENT : Les parties
accessibles peuvent s'échauffer
pendant |'utilisation. Les enfants
doivent étre tenus a |'écart.

e |es matériaux d’emballage peu-
vent présenter un danger pour les
enfants. Gardez les matériaux
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d'emballage hors de portée des
enfants. Veuillez jeter les pieces
de I'emballage en respectant les
normes écologiques.

e | es appareils électriques et/ou a
gaz sont dangereux pour les en-
fants. Tenez les enfants a |'écart
de 'appareil lorsqu'il fonctionne
et interdisez-leur de jouer avec.

e Ne rangez pas d’objets au dessus
de I'appareil que les enfants
pourraient atteindre.

e |orsque la porte avant est ouverte,
ne posez pas d’objets lourds des-
sus et ne permettez pas aux en-
fants de s'y asseoir. |l pourrait
basculer ou les charnieres de
porte étre endommageées.

Mise au rebut de I'ancien appareil

Conformité avec la directive DEEE et mise au
rebut des déchets :

Ce produit est conforme a la directive DEEE
(2012/19/UE) de I'Union européenne). Ce produit porte
un symbole de classification pour la mise au rebut des
équipements électriques et électroniques (DEEE).

Le présent produit a été fabriqué avec des pieces et
du matériel de qualité supérieure susceptibles d'étre
réutilisés et adaptés au recyclage. Par conséquent,
nous vous conseillons de ne pas le mettre au rebut
avec les ordures ménageres et d'autres déchets a la
fin de sa durée de vie. Au contraire, rendez-vous dans
un point de collecte pour le recyclage de tout matériel
glectrique et électronique. Veuillez vous rapprocher
des autorités de votre localité pour plus d'informations
concernant le point de collecte le plus proche.

Conformité avec la directive LdSD :

L'appareil que vous avez acheté est conforme a la
directive LdSD (2011/65/UE) de I'Union européenne. Il
ne comporte pas les matériels dangereux et interdits
mentionnés dans la directive.



Elimination des emballages

Les emballages sont dangereux pour les enfants.

Conservez les emballages en lieu sir a I'écart
des enfants. Les emballages de I'appareil sont
fabriqués a partir de matériaux recyclés. Elimi-
nez-les de maniére appropriée et triez-les en
fonction des instructions de recyclage des dé-
chets. Ne les jetez pas avec les déchets domes-
tiques normaux.

Déplacement ultérieur

Conservez le carton d'origine de I'appareil et
utilisez-le pour déplacer le produit. Suivez les
instructions figurant sur le carton. Sl vous n'avez
plus le carton original, emballez I'appareil dans
du film & bulles ou du carton épais avec du ru-
ban adhésif pour maintenir le tout.

Afin d’éviter que la grille et la lechefrite situés a
Iintérieur du four n’endommagent la porte, pla-
cez une bande de carton sur la contre-porte a
hauteur des plaques. Attachez la porte du four
aux parois latérales a 'aide de ruban adhésif.
Attachez les couvercles et grilles de support avec
du ruban adhésif.

N'utilisez pas la porte ou la poignée pour soule-
ver ou déplacer 'appareil.

Ne placez aucun objet sur I'appareil et dépla-
cez-le hien a plat.

Inspectez I'aspect général de |'appareil pour
déceler les dégats potentiellement dus au
ransport.
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F Généralités

Vue d'ensemble

{= P ]

Porte frontale

Poignée

Partie inférieure
Lechefrite

Grille

Bandeau de commande
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Plague d'atre

Couvercle supérieur
Ampoule

Elément chauffant supérieur
Gradins

1 2 3 4 5
Témoin d'avertissement
Plaque chauffante Arriére gauche
Briileur rapide Avant gauche
Brlleur auxiliaire Avant droit
Brlleur normal Arriere droit
Sélecteur des fonctions du four
Voyant de fonctionnement du four
Sélecteur de température du four
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Gontenu de I'emballage

Les accessoires fournis peuvent varier selon le

modéle de I'appareil. Tous les accessoires

décrits dans le manuel d’utilisation peuvent ne
pas faire partie de votre appareil.

Manuel de I'utilisateur

Léchefrite

Utilisée pour les patisseries, les aliments conge-
1€s et les grands rotis.

Grille

Utilisée pour les rétis et pour les aliments & cuire,
rotir ou pour les rago(ts, elle se place dans le
four a la hauteur souhaitée.

4. Placer correctement I'étagére métallique et la

plaque sur les chéssis télescopiques

(Cette fonction est optionnelle. Elle peut ne
pas étre disponible sur votre produit.)

Les chassis télescopiques vous permettent d'ins-
taller et de retirer facilement les plaques et I'éta-
gére métallique.

Lorsque vous utilisez la plaque et I'étagere mé-
tallique avec les chassis télescopiques, vérifiez
que les goupilles situées a l'arriére du chassis
télescopique reposent contre les bords de |'éta-
gére métallique et du plateau.
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Caractéristigues techniques
_GENERALITES

 Tension/fréquence 220-240V ~ 50 Hz
: Catégorie de produit a gaz Cat Il 2E+3+ / Cat | 2H3B/P

' Cénsomméﬁon tbfale de gaz 5.9 kW i i i

Table de cuisson
_ Brl

Avant gauche

: Avant droit

Four principal Four traditionnel

Consommation énergetique du grill
" Données de base : Les informations sur I'étiquette énergétique des fours électriques sont fournies confor-
mément & la norme EN 60350-1 / IEC 60350-1. Ces valeurs sont déterminées a charge standard avec des
résistances de volite et de sole ou des fonctions de cuisson ventilée {le cas échéant).
La classe de consommation énergétique est déterminée conformément a la hiérarchie suivante en fonction
de la présence ou non sur I'appareil les fonctions correspondantes. 1-Cuisson tournante économique, 2-
Cuisson lente Turbo, 3- Cuisson Turbo, 4- Cuisson ventilée sole/volite, 5- Cuisson volte et sole.

Les caractéristiques techniques peuvent Les valeurs mentionnées sur les étiquettes de
changer sans avis préalable afin d'améliorer la I'appareil ou dans la documentation qui
qualité de I'appareil. I'accompagnent sont obtenues dans des
- - - conditions de laboratoire conformément aux
o Y6 |||ust[at|ons comprises dans ce manuel normes correspondantes. En fonction des
J jJeontschematiques et peuvent ne pas corres- conditions de fonctionnement et de I'environ-
pondre exactement & I'appareil. nement de |'appareil, ces valeurs peuvent
varier,
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Tableau des injecteurs

Position de la 2.9 kW 1 KW 2 kW

zone de la table Avant gauche Avant droit Arrigre droit
de cui

G 26/25 mber
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E Installation

Le produit doit &tre installé par une personne qualifiée
conformément & la réglementation en vigueur. Dans le
cas contraire, la garantie n'est pas valable. Le fabri-
cant se sera pas tenu pour responsable des dégats
consécutifs a des procédures réalisées par des per-
sonnes non autorisées et pourra annuler la garantie
dans ce cas.

La préparation de I'emplacement et I'installa-
ion du gaz et de I'électricité pour I'appareil
sont sous la responsabilité du client.

DANGER:
Installez I'appareil conformément aux régle-
mentations en matiére de gaz et d’électricité

en vigueur dans votre localité.

DANGER:
Avant I'installation, regardez si I'appareil
présente des défauts. Si tel est le cas, ne le

faites pas installer.
Les appareils endommagés présentent des
risques pour votre sécurité.

Avant l'installation

Pour veiller a ce qu’une distance libre soit conservée
sous I'appareil, nous vous recommandons de monter
I"appareil sur une base solide et de veiller a ce que ses
pieds ne transpercent pas le tapis, la moquette, ou
tout autre revétement de sol.

Le sol de la cuisine doit pouvoir supporter le poids de
['appareil plus le poids des instruments de cuisine et
de la nourriture.

= =
< § ﬂ
=
= i
E gsmmmin ! 65 mm min
g <
N i Fﬁ
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e Vous pouvez I'utiliser avec des meubles de part
et d’autre, mais en prévoyant une distance mi-
nimale de 400 mm au-dessus du niveau de la
plaque chauffante ; prévoyez un écart de 65 mm
entre I'appareil et le mur, la cloison ou le placard.

e |aissez une distance minimum de 750 mm au-
dessus de la surface de la table de cuisson.

e Sl faut encastrer une hotte au-dessus de la
cuisiniére, reportez-vous aux consignes du fabri-
cant de la hotte concernant |a hauteur
d'installation (Min 650 mm)..

e |'appareil correspond a un appareil de classe 1.
En d'autres termes, il peut étre placé avec le cb-
té arriére et un cbté contre les murs de la cuisine,
des meubles ou des équipements de toute taille.
Les meubles ou les équipements de cuising si-
tués sur I'autre coté doivent étre de taille infé-
rieure ou égale.

e Tout meuble de cuisine situé a c6té de 'appareil
doit résister a la chaleur (100 °C min.).

Chaine de sécurité

Si votre appareil présente 2 chaines de sécurité;

L'appareil doit &tre sécurisé contre le basculement par

les deux chaines de sécurité fournies avec votre

cuisiniere.

Fixez le crochet (1) sur le mur de la cuising (6) en

utilisant la cheville appropriée et connectez la chaine

de sécurité (3) sur le crochet via le mécanisme de

verrouillage (2).

Stahilité du crochet
Mécanisme de verrouillage
Chaine de sécurité

Fixez fermement la chaine a la partie arriére de la
cuisiniére

AW =



5 Partie arriére de la cuisiniére
6 Mur de la cuisine

Si votre appareil en présente une seule ;
L'appareil doit &tre sécurisé contre tout basculement
par la chaine de sécurité fournie avec votre four,
Pour sécuriser la chaine de votre produit, suivez les
étapes décrites dans I'image ci-dessous :

D P

———i

o QLachaine de stabilité doit &tre aussi courte
1 que possible pour éviter que la cuisiniere ne
bascule vers I'avant et en diagonale. Grace a

cette précaution, la cuisiniére ne s'incline pas
sur le coté.

La chaine de stabilité de la cuisiniére congue pour les
plaques de cuisson, n’est pas fournie avec une en-
coche comme support.

Ventilation de la piéce

Toutes les pieces nécessitent une fenétre ouvrable, ou
équivalent ; certaines piéces nécessiteront également
un orifice d’aération permanent. L’air de combustion
est prélevé dans I'air de la piece. Les gaz émis sont
directement rejetés dans la piece. Une bonne ventila-
tion est essentielle au fonctionnement en toute sécuri-
té de votre appareil.

Piéces avec des portes et/ou fenétres qui
s'ouvrent directement a I'extérieur

Les portes et/ou fenétres qui s’ouvrent directement a
I'extérieur doivent présenter une ouverture de ventila-
tion totale aux dimensions spécifiées dans le tableau
ci-dessous en fonction de la puissance aéraulique
totale de I'appareil (la puissance aéraulique totale de
I"appareil est mentionnée dans le tableau des spécifi
cations techniques de ce manuel d'utilisation). Si les
portes et/ou les fenétres ne présentent pas d'ouver-
ture de ventilation totale correspondant a la consom-
mation totale de gaz tel que spécifié dans le tableau
ci-dessous, il devrait certainement avoir une autre

ouverture de ventilation fixe dans la piéce pour satis-
faire aux exigences minimales de ventilation totale en
matiére de consommation totale de gaz de I'appareil.
L'ouverture de ventilation fixe peut comprendre des
ouvertures pour les briques creuses existantes, la
dimension d'ouverture du conduit de la hotte d'extrac-
tion, etc.

Consommation totale
de gaz (kW)

Ouverture de ventila-
tion minimale (cm?)

19-24 1250

Pigces qui ne disposent pas de portes et/ou de
fenétres qui s’ouvrent directement a I'extérieur

Si la pigce dans laquelle I'appareil est installé ne
dispose pas de porte ou de fenétre qui s’ouvre direc-
tement a 'extérieur, vous devez absolument recher-
cher d'autres produits qui fournissent une ouverture
de ventilation fixe et non ajustable, conforme aux
exigences minimales de ventilation pour la consomma-
tion totale de gaz par I'appareil, tel qu'indiqué dans le
tableau ci-dessus. En outre, vous devez scrupuleuse-
ment suivre la réglementation pertinente régissant les
batiments.

Lorsque la piéce ou |'espace intérieur contient plus
d'un appareil alimenté au gaz, vous devez prévoir une
zone de ventilation supplémentaire, outre la recom-
mandation du tableau ci-dessus. La dimension d'une
zone de ventilation supplémentaire doit étre conforme
a la réglementation sur les autres appareils a gaz.
Assurez-vous également de prévoir un dégagement
minimal de 10 mm sur le bord inférieur de la porte,
qui s’ouvre a 'intérieur, dans la pigce dans laquelle le
produit est installé. Vous devez vous assurer que les
éléments tels que les tapis et autre revétements de
plancher, etc., n'obstruent pas le dégagement lorsque
vous fermez la porte.

Vous pouvez installer votre cuisiniére dans une cuisine,
une salle a manger ou une chambre-salon, mais pas
dans une piece contenant une colonne de douche ou
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une baignoire. La cuisiniére ne doit pas étre installée
dans une chambre-salon de moins de 20 m°.

Evitez d'installer cet appareil dans une piéce en des-
sous du niveau du sol & moins que cette pigce soit
ouverte au niveau du sol sur I'un des c6tés au moins.

Installation et branchement

L'appareil doit &tre installé et raccordé conformément

aux réglementations d'installation en vigueur.
N'installez pas I'appareil a proximité de réfri-
érateurs ou congélateurs. La chaleur émise
par I'appareil augmenterait la consommation
d'énergie des dispositifs de refroidissement.

Transportez 'appareil avec au moins deux
Personnes.

e | 'unité doit &tre placée directement au sol. Elle
ne doit pas étre placée sur une base ou un socle.

N'utilisez pas la porte et/ou la poignée pour
porter ou déplacer |'appareil. Cela endommage
la porte, la poignée et les charniéres.

Raccordement électrique

Branchez I'appareil & une prise mise a la terre proté-
gée par un disjoncteur miniature de capacité suffisante
tel qu'indiqué dans le tableau « Caractéristiques
techniques ». Faites installer la mise a la terre par un
électricien qualifié lors de I'utilisation de I'appareil
avec ou sans transformateur. Notre société ne sera
pas tenue pour responsable des dégats résultant de
['utilisation de I'appareil sans une installation de mise
a la terre conforme aux réglementations locales en
vigueur.

DANGER:
| 'appareil doit uniquement &tre raccordé a
I'alimentation électrique par une personne

autorisée et qualifiée. La période de garantie
de I'appareil démarre uniquement apres son
installation correcte.

Le fabricant se sera pas tenu pour responsable)
des dégats consécutifs a des procédures
réalisées par des personnes non autorisées.

DANGER:
Le céble d'alimentation ne doit pas &tre serrg,
plié ou pincé ou entrer en contact avec des

pieces chaudes de |'appareil.

Un cable d'alimentation endommagé doit &tre
remplacé par un électricien qualifié. Dans le
cas contraire, il présente un risque d'électro-
cution, de court-circuit ou d'incendie !
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Les valeurs de I'alimentation électrique doivent corres-
pondre aux valeurs figurant sur la plaque signalétique
de I'appareil. La plaque signalétique est visible lorsque
la porte ou le couvercle inférieur sont ouverts, ou elle
est située sur la paroi arriére de 'appareil, en fonction
du type de 'appareil.

Le cable d'alimentation de 'appareil doit &tre con-

forme aux valeurs du tableau "Caractéristiques tech-

niques”.

La prise du céble d'alimentation doit &tre facile
d'accés apres I'installation (ne le faites pas
passer au-dessus de la table de cuisson).

IH

Lors du cablage, vous devez respecter les
reglementahons nationales/locales en matiere

d'électricité. Par ailleurs, vous devez utiliser
des prises et des fiches recommandées pour
fours. Au cas ol la limite de puissance de
I'appareil est supérieure a la capacité de
conduction du courant par la fiche et la prise,
branchez 'appareil directement sur une
installation électrique fixe sans utiliser de fiche
ni de prise.

DANGER:
Avant d'effectuer tout travail sur I'installation
lectrique, I'appareil doit étre débranché du

réseau d'alimentation électrique.
Vous risqueriez un choc électrique !

Branchez le cable d'alimentation dans la prise.
Raccordement du tuvau de gae 4 Is sulsinidre
Conditions réglementalres dlinstaliation

DANGER:
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DANGER:
Le tuyau de gaz ne doit pas &tre serrg, plié ou
pincé ou entrer en contact avec des piéces

chaudes de I'appareil.
Un tuyau de gaz endommagé vous expose a
un risque d'explosion.

Poussez le produit vers le mur de la cuisine.
Réglages des pieds de la cuisiniére
Les vibrations pendant I'usage peuvent faire
bouger les plats de cuisson. Cette situation dan-
gereuse peut étre évitée si le produit est équili-
bré et stable.
Pour votre sécurité; veuillez vérifiez que le pro-
duit est stable en réglant les quatre pieds en bas
en les tournant vers la gauche et la droite et en
les alignant avec le haut.

Vérification finale

Vérifiez les fonctions électriques.

Ouvrez le robinet de gaz.

Vérifiez les raccords de I'installation de gaz.

Allumez les brileurs et vérifiez I'aspect de la

flamme.

W=

La flamme doit &tre bleue et avoir une forme
réguliere. Si elle est jaunatre, assurez-vous
que le bouchon du brilleur est correctement
installé et nettoyez le briileur.

Conversion du gaz

DANGER:
Avant d’effectuer tout travail sur l'installation
de gaz, I'appareil doit étre débranché du

réseau de distribution du gaz.
Vous risqueriez une explosion !

Pour changer le type de gaz de votre appareil, changez
tous les injecteurs et réglez les flammes de toutes les
valves a la position de débit réduit.
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Changement de P'injecteur des briileurs.

1. Retirez le couvercle de brilleur et le corps du
brileur.

2. Dévissez les injecteurs en tournant dans le sens
contraire des aiguilles du montre.

3. Fixez les nouveaux injecteurs.

4. Vérifiez le branchement de tous les raccords.

La position des nouveaux injecteurs est
marquée sur leurs emballage ou le
ableau de l'injecteur. Tableau des injec-
teurs, page 15 peut étre consulté.

((Varient en fonction du modele de four.))
Sur certains brlleurs de la plaque de
cuisson, I'injecteur est recouvert d'une
piece métallique. Retirez ce couvercle
métallique lors du remplacement de
I'injecteur.

1 Dispositif de sécurité a I'allumage (modele
dépendant)

2 Electrode

3 Injecteur

4 Brlleur

Sauf en cas de condition anormale, ne tentez
pas de retirer les robinets des brileurs de gaz.
ous devez contacter le service agréé s'il est

nécessaire de changer les robinets.

Réglage de débit de gaz réduit pour les robinets

de la plaque de cuisson

1. Allumez le brilleur a régler et positionnez la ma-
nette sur la position inférieure.

2. Enlevez le bouton du robinet de gaz.

3. Utilisez un tournevis conventionnel pour ajuster la
vis de réglage du débit.

Pour le LPG (Butane - Propane), tournez le tournevis

dans le sens contraire des aiguilles d'une montre.

Pour 'alimentation en gaz naturel, tournez une fois la

vis dans le sens inverse des aiguilles d’'une montre.

» La hauteur normale d'une flamme réguliére en débit

réduit doit &tre de 6-7 mm.



4. Silaflamme est plus grande que la longueur
souhaitée, tournez la vis dans le sens des aiguilles
d’une montre. Si elle est plus petite, tournez dans
le sens contraire des aiguilles d'une montre

5. Pour le dernier contrfle, placez le brileur sur les
positions flamme haute et flamme réduite et véri-
fiez si la flamme est allumée ou éteinte.

6. Enfonction du type de robinet de gaz utilisé sur
votre appareil, la position de la vis de réglage peut

1 Vis de réglage du débit

» o le type de gaz de I'appareil est modifié,
anrs la plaque signalétique indiquant le type
de gaz utilisé par I'appareil doit également &tre
modifige.

1 Vis de réglage du débit
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[ Préparation

Conseils pour faire des économies

d'énergie

Les conseils suivants vous permettront d'utiliser votre

appareil de fagon écologique et d'économiser ainsi de

I'énergie :

e Utilisez des ustensiles de cuisine recouverts
d'émail car la transmission de chaleur sera amé-
liorée.

e Lorsque vous cuisinez, lancez un préchauffage si
cela est conseillé dans le manuel d'utilisation ou
la description de la recette.

e N'ouvrez pas la porte du four trop souvent pen-
dant la cuisson.

e Essayez de faire cuire plusieurs plats simultané-
ment dans le four lorsque vous le pouvez. Vous
pouvez placer deux plats de cuisson sur le chas-
sis métallique.

e Faites cuire plusieurs plats successivement. Le
four sera déja a température.

e Vous pouvez économiser de I'énergie en étei-
gnant votre four quelques minutes avant la fin du
temps de cuisson. N'ouvrez pas la porte du four.
Décongelez les plats surgelés avant de les cuire.
Utilisez des récipients munis de couvercles. Sans
couvercle, la consommation d'énergie peut étre
4 fois plus importante.

e Sélectionnez le brleur le mieux adapté a |a taille
du bas de la casserole utilisée. Sélectionnez tou-
jours la casserole a la taille la plus appropriée
pour vos plats. Les grandes casseroles nécessi-
tent davantage d'énergie.

e Veillez a utiliser des casseroles a fond plat pour
la cuisson sur une table de cuisson électrique.
Les casseroles avec un fond épais offrent une
meilleure conduction de la chaleur. Vous pouvez
économiser jusqu'a 1/3 de I'énergie.

e |es récipients et casseroles doivent étre compa-
tibles avec les plagues chauffantes. Le fond des
récipients ou des casseroles ne doit pas étre
plus petit que la plaque chauffante.

e Veillez a ce que les plaques chauffantes et le
fond des casseroles soient toujours propres. La
saleté réduit la conduction de la chaleur entre la
plaque chauffante et le fond de la casserole.

e Pour les cuissons longues, éteignez la plaque
chauffante 5 a 10 minutes avant la fin du temps
de cuisson. Vous pouvez ainsi économiser jus-
qu'a 20 % d'énergie en utilisant la chaleur rési-
duelle.
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Premiére utilisation
Premier nettoyage de I'appareil

La surface pourrait étre endommagée par
certains détergents ou produits de nettoyage.
N'utilisez pas de détergents agressifs, de
poudre/crémes de nettoyage ou d'objets
tranchants pour le nettoyage.

—_

Retirez tous les matériaux d'emballage.

2. Essuyez les surfaces de I'appareil a I'aide d’un
chiffon humide ou d'une éponge et terminez avec
un chiffon sec.

Premiére cuisson

Faites chauffer I'appareil pendant 30 minutes puis
éteignez-le. De cette maniére, tous les résidus de
production ou les couches de conservation seront
brilés et supprimés.

AVERTISSEMENT
Les surfaces chaudes peuvent provoquer des
briilures !
L'appareil peut étre trés chaud pendant son
utilisation. Ne touchez jamais les brlleurs,
sections internes du four, résistances, etc.
lorsqu'ils sont chauds. Tenez les enfants a
I'écart,
Utilisez toujours des gants de protection
thermique lorsque vous placez ou retirez des

plats du four chaud.

Four électrique

1. Sortez toutes les plaques de cuisson et la grille
métallique du four.

2. Fermez la porte du four.

3. Sélectionnez la position "Traditionnel”.

4. Sélectionnez I'intensité la plus forte pour le grill ;
voir Utilisation du four électrique, page 26.

5. Faites fonctionner le four environ 30 minutes.

6. Eteignez votre four ; voir Utilisation du four élec-
trique, page 26

Four a grill

1. Sortez toutes les plaques de cuisson et la grille
métallique du four.

2. Fermez la porte du four.

3. Sélectionnez I'intensité la plus forte pour le grill ;

voir Utilisation du grill, page 29.

Faites fonctionner le four environ 30 minutes.

Eteignez votre grill ; voir Utilisation du grill,

page 29

o~



Plaque chauffante

1. Tous les résidus de production ou les couches de
conservation doivent é&tre briilés avant la premiére
utilisation. Faites fonctionner la plaque chauffante
a un niveau de température intermédiaire pendant
8 minutes a vide (sans ustensile dessus). Aucune
casserole ou récipient ne doit &tre placé sur la
plaque chauffante au cours de cette procédure.

Une odeur et de la fumée peuvent se dégager
pendant quelques heures au cours de la
premiére utilisation. Ce phénoméne est tout &
fait normal. Assurez-vous que la piéce est hien
aérée pour évacuer I'odeur et la fumée. Evitez

de respirer la fumée et 'odeur qui se déga-
gent.
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E Utilisation de la table de cuisson

Généralités concernant la cuisson

Ne remplissez jamais la poéle a plus
& d'un tiers. Ne laissez pas la table de
cuisson sans surveillance lorsque vous

chauffez de I'huile. Une huile surchauf-
fée expose au risque d'incendie. Ne
tentez jamais d'éteindre un éventuel
incendie avec de I'eau ! Lorsque
I'nuile s'enflamme, couvrez-la avec une
couverture pare-flammes ou un chiffon
humide. Eteignez la table de cuisson si
cela ne pose aucun risque et appelez
les sapeurs-pompiers.

e Avant de faire frire des aliments, séchez-les
toujours avant de les tremper dans I'huile
chaude. Assurez-vous que les aliments surgelés
soient bien décongelés avant de les faire frire.

e Ne couvrez pas le récipient lorsque vous faites
chauffer de I'huile.

e Disposez les poéles et casseroles de maniére a
ce que leur poignée ne se trouve pas au-dessus
de la table de cuisson afin d'éviter de faire
chauffer les poignées. Ne placez pas de réci-
pients instables et pouvant se renverser facile-
ment sur la table de cuisson.

e Ne placez pas de récipients et de casseroles
vides sur les foyers qui sont allumés. lls pour-
raient &tre endommagés.

e Faire chauffer un foyer en 'absence d'un réci-
pient ou d'une casserole peut entrainer des
dommages pour I'appareil. Arrétez les foyers de
cuisson une fois la cuisson terminée.

e |asurface de I'appareil peut étre brilante, évitez
donc de poser des récipients en plastique ou en
aluminium dessus.

Evitez également d'utiliser ce type de récipients
pour y conserver de la nourriture.

N'utilisez que des casseroles a fond plat.

Placez la quantité de nourriture appropriée dans
les casseroles utilisées. Ainsi, vous n'aurez pas a
effectuer un nettoyage superflu en évitant que
vos plats ne débordent.

Ne posez pas les couvercles de vos poéles et
casseroles sur les foyers de cuisson.

Placez les casseroles de maniére a ce qu'elles
soient centrées sur le foyer de cuisson. Lorsque
vous voulez déplacer la casserole sur un autre
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foyer de cuisson, soulevez-la et placez-la sur le
foyer de cuisson souhaité au lieu de la faire glis-
ser.

Cuisson au gaz

e |ataille du récipient et celle de la flamme doi-
vent correspondre. Réglez les flammes du gaz
afin qu'elles ne dépassent pas du fond du réci-
pient et centrez ce dernier sur la grille.

Utilisation des tables de cuisson

Plaque chauffante 14-16 cm

Briileur rapide 22-24 cm

Briileur auxiliaire 12-18 cm

Briileur normal 18-20 cm (Les dimensions
indiquées représentent les diametres recomman-
dés de poéles et casseroles a utiliser.)

Le symbole représentant une grande flamme indique
la puissance de cuisson la plus élevée et le symbole
représentant une petite flamme indique la puissance
de cuisson la moins élevée. En position OFF (indicateur
vers le haut), les brilleurs ne sont pas alimentés en
gaz.

Allumage des briileurs a gaz

Les brlleurs ne sont pas équipés d'un allumage

automatique. Utilisez un briquet ou des allumettes.

1. Maintenez le bouton du brlleur approprié enfoncé.

2. Toumez-le dans le sens anti-horaire vers le
symbole représentant la grande flamme.

3. Allumez la table de cuisson & |'aide d'un briquet.

4. Réglez la puissance de cuisson souhaitée.

Arrét des briileurs a gaz.

Tournez le bouton de la zone garde-au-chaud sur la
position OFF (indicateur vers le haut).
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Systéme de coupure de sécurité du gaz (sur les
modeles dotés d'un composant thermique)

1 Un mécanisme de sécurité
fait office de contre-mesure
et se déclenche pour cou-
per |'arrivée de gaz en cas
de débordement de liquide
sur les brileurs.

1. Sécurité de
coupure du gaz

*  Appuyez sur le bouton et tournez-le dans le sens
anti-horaire pour allumer le gaz.

e Maintenez ensuite le bouton enfoncé pendant 3
a 5 secondes supplémentaires pour activer le
systéme de sécurité.

e Sile gaz ne s'allume pas aprées avoir appuyé et
relaché le bouton, répétez I'opération en mainte-
nant le bouton enfoncé pendant une quinzaine
de secondes.

DANGER:
Relachez le bouton si le brilleur a gaz ne
s'allume pas aprés 15 secondes.

Patientez au moins 1 minute avant de rées-
sayer. Yous risqueriez une accumulation de
gaz et une explosion !

Utilisation des plaques chauffantes

Les boutons de la table de cuisson peuvent étre
tournés dans les deux sens et fournissent le contréle
de la température graduellement.

Si la table de cuisson est équipée de plaques
chauffantes avec la fonction Booster, la plaque
chauffante appropriée sera désignée par un
point rouge.

Allumage des plaques chauffantes

Utilisez les boutons de la plaque chauffante pour faire
fonctionner les plaques chauffantes. Positionnez le
bouton de la plaque chauffante au niveau adéquat afin
d'obtenir le niveau de cuisson souhaité.

5—3 |4—6

cuisson

Arrét des plaques chauffantes
Tournez le bouton de la plaque chauffante sur OFF
(indicateur vers le haut)
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[} utilisation du four

Informations générales concernant la
patisserie, la rotisserie et les grillades

AVERTISSEMENT
Les surfaces chaudes peuvent provoquer des
briilures !
L'appareil peut étre trés chaud pendant son
utilisation. Ne touchez jamais les brlleurs,
sections internes du four, résistances, etc.
lorsqu'ils sont chauds. Tenez les enfants a
I'écart,
Utilisez toujours des gants de protection
thermique lorsque vous placez ou retirez des
plats du four chaud.

DANGER:
Faites attention lors de I'ouverture du four car
de la vapeur peut s'en échapper.

La vapeur peut provoquer des brilures sur vos
mains, votre visage et/ou vos yeux.

Conseils pour la patisserie

e Utilisez des plats en métal anti-adhérent adaptés
ou des ustensiles en aluminium ou des moules
en silicone résistant a la chaleur.
Utilisez I'espace de la plague au migeux.
Placez le moule de cuisson au milieu.
Sélectionnez I'emplacement adapté avant d'al-
lumer le four ou le grill. Ne changez pas d'em-
placement lorsque le four est chaud.

e (Gardez la porte du four fermée.

Conseils pour rotir

e Assaisonner les poulets entiers, dindes et gros
morceaux de viande avec du jus de citron et du
poivre noir avant la cuisson augmentera la per-
formance de cuisson.

e |aviande rotie met 15 a 30 minutes de plus a
cuire avec des 0s par rapport a un roti équivalent
$ans 0s.

e (Chaque centimetre d'épaisseur de viande re-
quiert environ 4 a 5 minutes de temps de cuis-
son.

e |aissez la viande reposer dans le four pendant
environ 10 minutes aprés le temps de cuisson.
Le jus se répartira sur I'ensemble de la viande et
ne coulera pas a sa découpe.

e | e poisson doit &tre placé au milieu du four ou
plus bas dans un plat résistant au feu.
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Conseils pour les grillades

Lorsque la viande, poissons et volailles sont grillés, ils

brunissent rapidement, deviennent croustillants et ne

sechent pas. Les morceaux minces, les brochettes de
viandes et les saucisses mais également les légumes

a forte teneur en liquide (par exemple les tomates et

les oignons) sont particulierement adaptés a cette

cuisson.

e Répartissez les morceaux a griller sur la grille
meétallique ou la plaque de cuisson avec la grille
métallique de maniére a ce que I'espace couvert
ne dépasse pas la taille de la résistance.

e (lissez la grille ou la plague de cuisson avec la
grille dans le four au niveau souhaité. Si vous
faites des grillades sur la grille, glissez la plaque
de cuisson sur le chassis pour recueillir les
graisses. Ajoutez un peu d'eau dans la plague de
cuisson pour faciliter le nettoyage.

Les aliments non adaptés pour le gril

& exposent a des risques d'incendie.
N'utilisez que des aliments a griller
adaptés a une chaleur de gril intense.
Ne placez pas la nourriture trop au fond
du gril. Il s'agit de la zone la plus
chaude et les aliments gras pourraient
prendre feu.

Utilisation du four électrique

Sélection d'une température et d'un mode de
fonctionnement.

1 2

1 Sélecteur des fonctions du four

2 Sélecteur de température du four

1. Réglez la manette des fonctions sur la fonction
souhaitée.

2. Réglez la manette Température sur la température
souhaitée.

» Le four chauffe a la température réglée et garde

cette température. Pendant le chauffage, le voyant de

la température reste allume.

Arrét du four électrique
Tournez la manette des fonctions et celle de la tempé-
rature sur la position arrét (supérieure).



Positions des chassis (pour modéle avec grill)

Il 'est important de placer la grille correctement sur le
chassis. La grille doit étre insérée entre les chassis
métalliques comme sur I'illustration.

Ne laissez pas la plaque du gril appuyée sur le mur
arriere du four. Faites coulisser la grille vers 'avant du
chassis et placez-la a 'aide de la contre-porte afin
d'obtenir les meilleures performances du grill.
(Varient en fonction du modéle de four.)

Modes de fonctionnement

L'ordre des modes de fonctionnement présenté peut
varier sur votre appareil.

Convection naturelle

e Les éléments chauffants supérieurs

et inférieurs fonctionnent simultané-

— ment. Les aliments sont cuits simul-
tanément par le dessus et le dessous.
Par exemple, il est adapté pour des
gateaux, des patisseries ou des
gateaux et des ragolts dans des
moules. Cuisson avec une seule
plaque.

Seule la sole fonctionne. Adapté par
ex. pour des pizza et pour dorer le
Som— dessous des plats.

e Cette fonction doit également &tre
utilisée pour faciliter le nettoyage

6 vapeur.
TS

Gril

Vv

Grill fort

SNAA

Le petit grill sur le haut du four

fonctionne. Adapté pour les grillades.

e Placez des portions de petite ou
moyenne taille correctement
sous |'élément de grill pour les
grillades.

e Réglez la température sur le
niveau maximum.

e Retournez la nourriture a mi-
cuisson.

Le grand grill sur le haut du four
fonctionne. Adapté pour les griller de
grandes quantités de viande.

e Placez des portions de grande
ou moyenne taille correctement
sous la résistance de grill pour
les grillades.

e Réglez la température sur le
niveau maximum.

e Retournez la nourriture a mi-
cuisson.
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Tableau des temps de cuisson

Cuisson au four et rotisserie

Nombre de plagues - Hauteur des gradins | Température {°C)

Les durées indiquées dans ce tableau ne
servent que d'exemple. Elles peuvent varier
selon la température, 'épaisseur et le type
d'aliments, ainsi que vos préférences de
cuisson.

Le 1er étage du four est I'emplacement du
premier gradin.

Temps de cuisson
@approx. en min.

Une plague [ e b B bl ED

Uné plague foL b e s F 1800 10..20
-

Une plague 0 2 F - om0 158

70...100

Gigotdlagneau Une plague - 2
{casserole) i 180 .190

25:min. 220, puis

Dinde (émincée) Une plague 2 25:min; 220, puis 70120
‘ 190
[

(**) Pour les processus de cuisson nécessitant un préchauffage, préchauffez le four au début du processus jus-
qu'a ce qu'il atteigne la température sélectionnée.

Conseils pour la patisserie

Si le gateau est trop sec, augmentez la tempéra-
ture de 10°C et réduisez le temps de cuisson.

Si le gateau est trop humide, utilisez moins de
liquide ou baissez la température de 10°C.

Si le gateau est trop foncé sur le dessus, placez-
le au niveau inférieur, baissez la température et
augmentez le temps de cuisson.

S'il est bien cuit a l'intérieur mais collant &
I'extérieur, utilisez moins de liquide, baissez la
température et augmentez le temps de cuisson.

Conseils pour la patisserie

Si la patisserie est trop séche, augmentez la
température de 10°C et réduisez le temps de
cuisson. Humectez les couches de pate avec une
sauce composée de lait, d'huile, d'oeuf et de
yaourt.

Si la patisserie met trop de temps pour cuire,
faites attention a ce que I'épaisseur de la patis-
Serie que vous avez préparée ne dépasse pas la
profondeur de la plaque.

Si la partie supérieure de la patisserie dore mais
que la partie inférieure n'est pas cuite, vérifiez
que vous n'avez pas utilisé trop de sauce pour le
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bas de la patisserie. Essayez de répandre la
sauce équitablement sur les couches de pate et
le haut de la patisserie afin de les dorer au
méme niveau.

Faites cuire la pate conformément au mode et
3 la température indiqués dans le tableau de
cuisson. Si la partie inférieure n'est toujours
pas suffisamment dorée, la prochaine fois,
placez-la a un niveau inférieur.

Conseils pour la cuisson des légumes

Si le plat de légumes ne contient plus de jus et
devient trop sec, cuisez-les dans une casserole
avec un couvercle au lieu d'une plague. Les ré-
cipients clos préservent le jus du plat.

Si un plat de légumes ne cuit pas, faites bouillir
les légumes au préalable ou préparez-les comme
des aliments en conserve et placez-les au four.



Utilisation du grill

AVERTISSEMENT
Fermez la porte du four pendant les grillades.

Les surfaces chaudes peuvent briler !

Allumage du grill

1. Tournez la manette Fonction dans le sens des
aiguilles d'une montre sur le symbole du grill.

2. Réglez ensuite la température désirée du grill.

3. Sinécessaire, effectuez un préchauffage d'envi-
ron 5 minutes.

» Le voyant du thermostat (température) s'allume.

Tableau des temps de cuisson pour le grill
Grillade par grill électrique

Extinction du grill

1.

Les aliments non adaptés pour le gril
exposent a des risques d'incendie.

Tournez la manette des fonctions sur la position
arrét (haut).

N'utilisez que des aliments a griller
adaptés a une chaleur de gril intense.
Ne placez pas la nourriture trop au fond
du gril. Il s'agit de la zone la plus
chaude et les aliments gras pourraient
prendre feu.
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Maintenance et entretien

Généralités
Un nettoyage régulier de I'appareil en rallongera la
durée de vie et diminuera |'apparition de problémes.

DANGER:
Débranchez I'appareil de la prise d'alimenta-
ion avant de commencer le nettoyage et

I'entretien.
Vous risqueriez un choc électrique !

DANGER:
Laissez I'appareil refroidir avant de le nettoyer.
Les surfaces chaudes peuvent briiler !

e Nettoyez |'appareil aprés chaque utilisation. I
vous sera ainsi possible d'6ter plus facilement
les résidus de nourriture éventuels, évitant ainsi
qu'ils ne brilent lors de |'utilisation suivante.

e Aucun produit nettoyant particulier n'est néces-
saire pour nettoyer 'appareil. Utilisez de I'eau
tiede avec du détergent, un chiffon doux ou une
éponge pour nettoyer 'appareil et essuyez-le a
I'aide d'un chiffon sec.

e Veillez toujours a bien essuyer les exces de
liquide aprés le nettoyage et essuyez immédia-
tement tout déversement.

e N'utilisez pas de détergents contenant de |'acide
ou du chlore pour nettoyer les surfaces en acier
inoxydable et la poignée. Utilisez un chiffon doux
avec un détergent liquide non abrasif pour net-
toyer ces parties, en prenant soin de toujours
frotter dans le méme sens.

e (Cette fonction est optionnelle. Elle peut ne
pas étre disponible sur votre produit.)
N'utilisez pas de grattoirs métalliques ou de ma-
tériaux de nettoyage abrasifs pour nettoyer le
couvercle en verre. La surface en verre pourrait
étre endommaggée.

Nettoyage de la table de cuisson

Tables de cuisson a gaz

1. Retirez et nettoyez les grilles et les chapeaux de
briileurs.

2. Nettoyez la table de cuisson.

3. Installez les chapeaux de brileurs et vérifiez qu'ils
sont bien posés.

4. Lorsque vous installez la grille supérieure, veillez a
bien positionner les grilles afin de centrer les br-
leurs.

Tables de cuisson électriques

1. Eteignez les plaques chauffantes et attendez
qu'elles refroidissent.

2. Sinécessaire, nettoyez les plaques avec un
produit de nettoyage (des dégrais-
sants/adoucissants sont disponibles en magasins
Spécialisés).

3. Faites chauffer quelques minutes aprés le net-
toyage afin de faire sécher la partie supérieure.

4. Appliquez régulierement une fine couche d'huile
pour machines sur la surface supérieure de la
table de cuisson pour la protéger.

Nettoyage du bandeau de commande
Nettoyez le bandeau de commande et les boutons de
commande avec un chiffon humide et essuyez-les.

Si votre produit est équipé des boutons, ne
retirez pas ceux de commande pour nettoyer lg
panneau de commande.

Le panneau de commande pourrait étre
endommagé !

La surface pourrait étre endommagée par
certains détergents ou produits de nettoyage.
N'utilisez pas de détergents agressifs, de

poudre/crémes de nettoyage ou d'objets
tranchants pour le nettoyage.

N'utilisez pas de nettoyeurs & vapeur pour le
nettoyage de I'appareil, car ceux-ci présentent

un risque d'électrocution.
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Nettoyage du four

Pour nettoyer la paroi latérale

(Cette fonction est optionnelle. Elle peut ne pas

&tre disponible sur votre produit.)

1. Retirez la partie avant du rail latéral en le tirant
vers le cOté opposé de la paroi latérale.

2. Retirez le rail latéral complétement en le tirant
VErs vous.



Parois catalytiques

(Cette fonction est optionnelle. Elle peut ne pas
&tre disponible sur votre produit.)

Les parois latérales internes (A) et/ou la paroi arriére
(B) de votre produit peuvent étre revétues d’un émail
catalytique. Les parois catalytiques ont une couleur
matte claire et une surface poreuse. Ne nettoyez pas
les parois catalytiques du four. Les surfaces poreuses
des parois catalytiques sont nettoyées automatique-
ment par absorption et conversion des déversements
d'huile (vapeur et dioxyde de carbong).

Nettoyage vapeur facile

Il assure un nettoyage facile parce que la saleté (aprés

avoir attendu pas trés longtemps) est ramollie par la

vapeur qui se forme a l'intérieur du four et les gouttes

d'eau de condensation sur les surfaces intérieures du

four.

1. Retirez tous les accessoires du four.

2. Versez 500 ml d'eau sur la plaquedufour et
placez-1a sur la deuxieme grille.

3. Réglez la température du four & 100° C et laissez
tourner sur le mode de nettoyage vapeur facile
bas pendant 25 minutes.

4. Ouvrez la porte et essuyez les surfaces intérieures
du four avec une éponge ou un chiffon humide.

5. Utilisez de I'eau tiede avec du détergent, une
éponge ou un chiffon doux pour nettoyer la saleté
persistante et enlevez-la a I'aide d'un chiffon sec.

Nettoyage de la porte du four.

Utilisez de I'eau tiéde avec du détergent, un chiffon

doux ou une éponge pour nettoyer la porte du four et

essuyez I'appareil a I'aide d'un chiffon sec.

N'utilisez pas de détergents abrasifs ou de
grattoirs en métal dur pour nettoyer la porte du
our. Vous pourriez rayer la surface et endom-
mager la vitre.

Retirer Ia porte du four.

1. OQuvrez la porte frontale (1).

2. QOuvrez les clips sur le logement de la charniere (2)
sur les ctés droit et gauche de la porte frontale
en faisant pression sur les clips, tel qu'illustré
dans le schéma.

1 Porte frontale
2 Charniére

1 2 3
3. Ouvrez la porte frontale & moitié.
4. Retirez la porte frontale en Ia tirant vers le haut

pour la libérer des charniéres droite et gauche.
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Les étapes effectuées pendant le processus def
retrait doivent étre suivies dans I'ordre inverse
pour installer la porte. N'oubliez pas de fermer

les clips du logement de la charniére lors de la
réinstallation de la porte.

Retrait de la vitre de la porte

(Cette fonction est optionnelle. Elle peut ne pas
&tre disponible sur votre produit.)

Le panneau vitré interne de la porte du four peut étre
retiré pour le nettoyage.

Ouvrez la porte du four.

12
1 Languette
2 Cadre

3 Profilé

Comme illustré sur les figures ci-dessus, appuyez sur
les languettes (1) et tirez le profilé (3) vers vous simul-
tanément pour retirer le profilé fixé sur la partie supé-
rieure de la porte avant.
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Panneau vitré du fond

Panneau vitré intérieur*

Panneau vitré extérieur

(Elle peut ne pas &tre disponible sur votre pro-
duit)

Comme illustré sur la figure, soulevez légérement le
panneau vitré du fond (1) vers « A » et tirez-le vers
«B»,

Si votre appareil est équipé d’un panneau vitré inté-
rieur,

Tirez les éléments de raccordement du porte-verre au
centre pour les libérer des panneaux vitrés comme
Iillustre la figure

* ) N —

4 Elément de raccordement du porte-verre*

* (Elle peut ne pas &tre disponible sur votre pro-
duit.)

Répétez cette opération pour retirer le panneau vitré

intérieur (2). Lors du remontage de la porte, réinstallez

d’abord le panneau vitré intérieur (2).

Comme illustré sur la figure, positionnez le panneau

vitré de sorte qu’il s'insére dans I’encoche en plas-

tique.

utrement, il ne s’insére pas complétement,
ce qui pourrait I'exposer aux vibrations et le
briser.




uand vous installez le panneau vitré du fond (1),
vérifiez que le c6té imprimé du panneau est orienté
vers le panneau vitré intérieur.

Assurez-vous que les coins inférieurs du panneau vitré
du fond sont insérés dans les encoches en plastique.

utrement, il ne s’insére pas complétement,
ce qui pourrait I'exposer aux vibrations et le
briser.

N'oubliez pas de placer les pigces de raccordement du
porte-verre dans leurs encoches.

Enfin, appuyez sur les languettes du profilé pour
qu’elles s’insérent a nouveau dans leurs encoches.

Remplacement de I'ampoule du four

DANGER:

Avant de remplacer I'ampoule de four, vérifiez
que |'appareil est débranché de I'alimentation
et froid afin d'éviter tout risque de choc élec-

trique.

Les surfaces chaudes peuvent briler !

L'ampoule du four est une ampoule électrique
d'éclairage spéciale pouvant résistant a des
chaleurs allant jusqu'a 300°C. Reportez-vous
aux Caracteristiques techniques, page 14 pour
les détails. Des ampoules de four sont dispo-
nibles auprés de votre technicien autorisé.

@L'emplacement le la lampe peut varier par

rapport a l'illustration.

L'ampoule utilisée dans cet appareil n'est pas
appropriée a I'éclairage d'une piece d'un
ménage. Cette ampoule est destinée a aider
I'utilisateur a distinguer les denrées alimen-
taires.

Les ampoules utilisées dans cet appareil
doivent résister & des conditions physiques
extrémes telles que des températures supé-
rieures & 50 °C.

Si votre four est équipé d'une lampe ronde :

1. Débranchez I'appareil de I'alimentation.

2. Dévisssez le cache de I'ampoule en le tournant
dans le sens contraire des aiguilles d'une montre
pour l'enlever.

3. Silalampe de votre four est de type (A) comme
I'indique le schéma ci-aprés, otez-la en la faisant
pivoter comme illustré, avant de la remplacer. Si,
par contre, elle est de type (B), tirez-la pour |'ter
comme illustré sur le schéma avant de la rempla-
cer.

4. Remettez en place le cache de I'ampoule.
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E Recherche et résolution des pannes

e |l estnormal que de la vapeur s'échappe pendant le fonctionnement. >>> Cela n'est pas un dsfaut,

e Lorsque les pieces métalliques sont chauffées, elles peuvent se détendre et émettre ces bruits. >>>
Cela n'est pas un defaut

Le appateil ne fonctionne pas.

o Lefusible d'alimentation est défectueux ou grillé. >>> Vérifiez les fusibles dans la boite a fusibles.
Remplacez ou réactivez-les le cas échéant,

*  L'appareil n'est pas relié a la prise de mise a la terre. >>> Vérifiez le branchement de la prise.

La lumiére du four ne s'allume pas.

e |'ampoule du four est défectueuse. >>> Remplacer I'ampoule du four,

* |'alimentation est coupée. >>> Verifiez s'il y a du courant, Vérifiez les fusibles dans la boite a

fusibles. Remplacez ou réactivez-les le cas échéant.

*  Peutne pas étre réglé sur une certaing fonction de cuisson et/ou & une certaine température. >>> Ré-
glez le four sur une certaine fonction de cuisson et/ou a une certaine température.

* |'alimentation est coupée. >>> Verifiez s'il y a du courant, Vérifiez les fusibles dans la boite a

___________________ fusibles, Remplacez ou reactivez-les e cas echeant.

n'y a pas d'etincelle d'allumage.
>>> Virifiez les fusibles dans la bofle a fusibles.

*  Le robinet de gaz principal est fermé. >>> Ouvrez le robinet du gaz.

Le tuyau du gaz est plié. >>> Installez le tuyau du gaz correctement,

Les hriileurs ne s'allument pas correctement ou pas du tout.

e Les brileurs sont sales. >>> Netloyez les composants des briileurs.

e Les brileurs sont humides. >>> Séchez les composants des brileurs.

e Le couvercle du briileur n'est pas assemblé correctement. >>> Assemblez le couvercle du brileur
correctement.

*  Le robinet de gaz principal est fermé. >>> Ouvrez le robinet du gaz.

e |ahonbonne de gaz est vide (en cas d'utilisation du LPG). >>> Remplacez la bonbonne au gaz.

o Qeonsultez le technicien autorisé ou le reven-
1 deur qui vous a vendu I'appareil si vous ne
parvenez pas a résoudre le probléme apres

avoir suivi les instructions comprises dans ce
chapitre. N'essayez jamais de réparer un
appareil défectueux vous-méme.
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Molimo prvo progitajte ovaj korisnicki priruCnik!

PoStovani kupci,

hvala Vam S$to ste odabrali proizvod tvrtke Beko. Nadamo se da éete postici najbolje rezultate s proizvodom koji je
proizveden visokokvalitetnom i najmodernijom tehnologijom. Zato vas molimo da pazljivo pro€itate cijeli korisnicki
priruénik i druge pratece dokumente prije uporabe proizvoda te da ih saCuvate za buduéu uporabu. Ako proizvod
dajete nekom drugom, priloZite i korisnicki prirucnik. PoStujte sva upozorenja i informacije u korisni¢kom prirucniku.
Imajte na umu da ovaj korisnicki prirucnik vrijedi i za nekoliko drugih modela. Razlike izmedu modela navedene su u
prirucniku,

Objasnjenje simbola

U ovom korisnickom prirucniku koriste se sliedeci simboli:

B vaine informacije ili korisni savjeti o
uporabi.

upozorenje na opasne situacije vezane
za Zivot i imovinu.

6 upozorenje na strujni udar.

upozorenje narizik od pozara.

i t upozorenje na vruce povrSine.

Arcelik A.S.
Karaagaos caddesi No:2-6
34445 Sitluce/Istanbul /TURKEY

c € Made in TURKEY
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ﬂVaina upute i upozorenja za sigurnost i okolis

Ovaj odjeljak sadrzi sigurnosne upute
koje e vam pomoci da se zastitite od
rizika od osobnih ozljeda ili oStecenja
imovine. Nepostivanjem ovih uputa
poniStavaju se sva jamstva.,

Opca sigurnost

Ovaj uredaj mogu koristiti djeca
starija od 8 godina i osobe sa
smanjenim tjelesnim, osjetilnim ili
mentalnim mogucnostima ili
nedostatkom iskustva i znanja
ako imaju neciji nadzor ili su
upucene u sigurnu uporabu ovog
proizvoda i razumiju opasnosti
Koje on nosi.

Djeca se ne smiju igrati uredajem.

Djeca ne smiju bez nadzora Cistiti
i odrzavati uredaj.

Uredaj ne smiju upotrebljavati
osobe (ukljucujuci djecu) sa
smanjenim tjelesnim, osjetilnim ili
mentalnim sposobnostima ili s
nedostatkom iskustva i znanja,
osim ako se ne nadziru ili im se
daju upute.

Djeca koja se nadziru ne smiju se
igrati uredajem.

Ako se proizvod predaje nekome
u svrhu osobne upotrebe ili kao
rabljeni uredaj, trebaju se takoder
predati korisniCki prirucnik,
oznake proizvoda i drugi
odgovarajuci dokumenti i dijelovi.
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Nikad ne postavljajte uredaj na
pod prekriven tepihom. U
protivnome moze doci do
pregrijavanja elektricnih dijelova
zbog nedostatka strujanja zraka
ispod uredaja. To ¢e prouzroCiti
poteSkoce U radu s uredajem.
Instalacije i popravke moraju
uvijek obavljati ovlasteni serviseri.
Proizvodac nije odgovoran za
oSteCenja nastala zbog postupaka
koje vrSe neovlaStene osobe, a to
moze dovesti i do poniStavanja
jamstva. Prije instalacije pazljivo
proCitajte upute.

Ne radite s proizvodom ako je
pokvaren ili ima bilo kakva vidljiva
oStecenja.

Provjerite jesu li funkcijske tipke
uredaja iskljucene nakon svake
uporabe.

Sigurnost kod rada s plinom

Sve radove na plinskoj opremi i
sustavima smiju vrsiti samo
ovlaStene kvalificirane osobe.
Prije instalacije, pazite da su
uvjeti lokalne distribucije (vrsta i
talk plina) i postavke na aparatu
kompatibilni.

Ovaj uredaj nije spojen na uredaj
za izlaz produkata izgaranja. Bit
¢e montiran i spojen u skladu s
trenutnim zakonima o instalaciji.
Posebna se paznja treba dati



zahtjevima vezanim za ventilaciju;
pogledajte Prije instalacije,
stranica 15

Uporaba plinskog kuhala dovodi
do stvaramkaltopline, viage i
produkata sagorijevanja u sobi u
kojoj je postavljeno. Pazite da se
kuhinja dobro prozraCuje,
posebno kad se uredaj koristi;
drZite prirodne otvore za
ventilaciju ili instalirajte mehanicki
uredaj za ventilaciju (mehanicka
napa). Dulja intenzivna uporaba
uredaja moze zahtijevati i dodatnu
ventilaciju, na primjer povecanje
razine mehanicke ventilacije ako
je prisutna.

Pravilan rad plinskih uredaja i
sustava se mora stalno
provjeravati. Regulator, crijevo i
njegova spojnica se moraju
redovito provjeravati i zamjenjivati
u rokovima koje je predvidio
proizvodac ili po potrebi.

Redovito Cistite plinske plamenike.

Plamen treba biti plav i gorjeti
ujednaceno.

Kod plinskih uredaja je potrebno
dobro izgaranje. U slucaju
nepotpunog izgaranjem moze
nastati ugljicni monoksid (CO).
Ugljik monoksid je jako toksican
plin bez boje i mirisa koji ima
smrtonosne posljedice ¢ak i u vrlo
malim dozama.

Zatrazite informacije o
telefonskim brojevima za hitne
sluCajeve vezane za plin |
sigurnosne mijere u slucaju mirisa
plina od VaSeg dobavljaCa plina.

Sto raditi kad osjetite miris plina

Ne Koristite otvoreni plamen i ne
pusite. Ne radite s bilo kakvim
elektricnim prekidacima (npr.
prekidaC lampe, zvono za vrata,
itd.) Ne koristite fiksni ili mobilni
telefon. Opasnost od eksplozije i
trovanja!

Otvorite vrata i prozore.
/Zatvorite sve ventile na plinskim
uredajima i plinomjerima.
Provjerite nepropusnost svih cijevi
i spojeva. Ako joS osjetite plin,
izadite iz stana.

Upozorite susjede.

Zovite vatrogasce. Koristite
telefon izvan kuce.

Nemojte ponovno ulaziti u
nekretninu dok vam ne bude
reCeno da je to sigurno.

Elektricna sigurnost

Uredaj se ne smije koristiti ako na
njemu postoji kvar, osim ako ga
nije popravio ovlasteni serviser.
Postoji opasnost od strujnog
udara!

Proizvod spojite samo na
uzemljenu uticnicu/vod sa
naponom i zastitom kako je
navedeno u tablici "Tehnicke
specifikacije". Neka uzemljenje
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izvede kvalificirani elektriCar dok
Koristite proizvod sa ili bez
transformatora. NaSa tvrtka nece
biti odgovorna za bilo kakve
potesSkoce nastale zbog uporabe
proizvoda bez uzemljenja u skladu
S lokalnim zakonima.

e Proizvod nikad ne perite tako da
ga prscete ili zalijevate vodom!
Postoji opasnost od strujnog
udara!

e UtikaC nikad ne dodirujte mokrim
rukama! Ne iskljucujte uredaj
povlaCenjem kabela, kabel uvijek
izvucite drzeCi ga rukom,

¢ Proizvod mora biti iskljuen iz
struje tijekom instalacije,
odrzavanja, CiS¢enja i servisiranja.

e Ako je kabel napajanja uredaja
oStecen, mora ga zamijeniti
proizvodac, njegov serviser ili
sliéno kvalificirana osoba da bi se
izbjegla opasnost.

e Uredaj se mora instalirati tako da
se U potpunosti moze odvojiti od
mreze napajanja. Razdvajanje
mora biti omoguceno mreznim
utikacem ili prekidacem
ugradenim u fiksnu elektricnu
instalaciju u skladu s
gradevinskim propisima.

e Straznja povrSina pecnice postaje
vruca kad se Koristi. Pazite da
spoj s plinom/strujom ne dodiruje
straznju povrSinu; inace se spojevi
mogu oStetiti.
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Nemojte priklijestiti kabel izmedu
vrata pecnice i okvira i nemojte ga
provoditi preko vrucih povrsina.
Inace Ce se izolacija kabela otopiti
i uzrokovati pozar zbog kratkog
spoja.

Sve radove na elektriCnoj opremi i
sustavima smiju obavljati samo
ovlaStene i kvalificirane osobe.

U slucaju bilo kakvog oStecenja,
iskljucite uredaj i otpojite ga s
napajanja. Da biste to uradili,
iskljucite osigurac u kuci.
Provjerite je li nazivna struja
osiguraca kompatibilna s
proizvodom.

Sigurnost proizvoda

UPOZORENJE: Uredaj i njegovi
dostupni dijelovi postanu vruci
tijekom uporabe. Trebate
izbjegavati dodirivanje grijacih
elemenata. Djeca mlada od 8
godina se trebaju drzati podalje,
osim ako imaju stalni nadzor.
Nikada ne koristite proizvod kad
su vam smanjeni prosudba ili
koordinacija zbog uporabe
alkohola i/ili droga/lijekova.
Pazite kad koristite alkoholna pica
u jelima. Alkohol isparava pri
visokim temperaturama i moze
uzrokovati pozar pri kontaktu s
vruéim povrsinama.

Pazite da blizu proizvoda ne budu
zapaljivi materijali jer njegove



stranice mogu postati vruce
tijekom uporabe.

Tijekom uporabe uredaj postaje
vruc. Trebate izbjegavati
dodirivanje grijacih elemenata u
pecnici.

Drzite otvore za ventilaciju bez
zapreka.

Ne grijte zatvorene konzerve i
staklenke u pecnici. Tlak koji se
stvori u konzervi/staklenci moze
prouzroCiti njeno pucanje.

Ne stavljajte lim za pecenje,
posude ili aluminijsku foliju
izravno na dno pecnice.
Nakupljanje topline moze oStetiti
dno pecnice.

Ne koristite jaka abrazivna
sredstva za Ciscenje ili oStre
strugaCe metala za CiSCenje
stakla vrata pecnice jer mogu
izgrebati povrSinu, Sto moze
rezultirati razbijanjem stakla.
Nemojte Koristiti parne Cistace za
CiS¢enje uredaja jer to moze
uzrokovati strujni udar.

(Funkcije se razlikuju ovisno o
modelu proizvoda.)

Pravilno stavljanje zicanog rostilja
i lima za pecCenje na zi¢ane police
Vazno je pravilno staviti zicanu
policu i/ili lim za peCenje na
policu. Provucite ZiCanu policu ili
lim za pecenje izmedu 2 police |
pazite da je u ravnotezi prije nego

stavite hranu na nju (molimo
pogledajte sliedecu sliku)

Ne koristite uredaj ako je staklo
prednjih vrata skinuto ili puknuto.
Rucka pecnice nije susac za
rucnike. Ne vjeSajte rucnik,
rukavice ili sliCne tekstilne
proizvode kad je funkcija grilla na
otvorenim vratima.
Uvijek koristite rukavice otporne
na toplinu kad stavljate posude u
vrucu pecnicu i vadite ga iz nje.
Papir za peCenje stavite u posudu
za pecenje ili na dodatak za
pecnicu (lim, reSetku i sl.) zajedno
s hranom i zatim sve stavite u
prethodno zagrijanu pecnicu.
Uklonite viSak papira za pecenje
7/HR



koji prelazi preko rubova dodatka
za pecnicu ili posude kako biste
sprijeCili rizik od kontakta s
grija¢im elementima pecnice.
Papir za peCenje nikada nemojte
upotrebljavati pri radnoj
temperaturi visoj od one koja je za
njega naznacena. Papir za
pecenje ne stavljajte izravno na
dno pecnice.

UPOZORENJE: Pazite da je ureda;
iskljucen prije zamjene Zarulje da
biste izbjegli opasnost od
elektricnog udara.

Ne zatvarajte gornji poklopac prije
nego se grijace ploce ili plamenici
ohlade.

ObriSite gornji poklopac prije
otvaranja da biste izbjegli curenje
vode u straznje i unutarnje
dijelove pecnice.

Uredaj se ne smije postaviti iza
dekorativnih vrata da se ne bi
pregrijao.

Uredaj se mora postaviti izravno
na pod. Ne smije se stavljati na
postolje ili poviSenje.
UPOZORENJE: Kuhanje s mascu
ili uljiem bez nadzora plamenika
mozZe biti opasno i prouzroCiti
pozar. NIKAD ne gasite pozar
vodom, ali iskljucite ureda; i
pokrijte plamen, primjerice,
poklopcem ili vatrootpornom
dekom.
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OPREZ: Postupak kuhanja mora
se nadzirati. Kratki postupak
kuhanja mora se neprestano
nadzirati.

UPOZORENJE: Opasnost od
poZara: ne odlaZite predmete na
povrsine za kuhanje.

Uredaj nije predviden za to da se
njime upravlja vanjskim
programatorom ili posebnim
sustavom za daljinsko upravljanje.
UPOZORENJE: Koristite samo
Stitnike za ploCu koje je izradio
proizvodac kuhala ili koje je
proizvodac kuhala u korisnickim
uputama naveo kao prikladne ili
Stitnike za ploCu ugradene u
kuhalo. Uporaba neprimjerenih
Stitnika moze uzrokovati nezgode.

/a pouzdanost proizvoda protiv
poZara;

provjerite pristaje Ii utikac u
uticnicu kako ne bi izazivao
iskrenje.

Ne Koristite oSteceni ili izrezani ili
produzni kabel, osim originalnog
kabela.

Pazite da na uticnici u koju se
ukljucuje uredaj nema tekucina ili
vlage.

Provjerite je li plinski spoj
ispravno instaliran kako be bi
doslo do curenja plina.

Predvidena uporaba

Ovaj proizvod je napravljen za
uporabu u kucanstvu.



Komercijalna uporaba nije
dopustena.

Ovaj uredaj je samo u svrhu
kuhanja. Ne smije se koristiti u
druge svrhe, npr. Grijanje sobe.
Uredaj se ne smije koristiti za
grijanje tanjura pod rostiljiem,
vieSanje rucnika i krpa itd. na
rucke, za susenje i grijanje.
Proizvodac nece biti odgovoran za
bilo kakvu Stetu do koje je dosSlo
zbog nepravilne uporabe ili
rukovanja.

Uredaj se moze koristiti za
odmrzavanje, pecenje i pecenje
na grillu.

Sigurnost za djecu

UPOZORENJE: Dostupni dijelovi
mogu postati vrudi tijekom
uporabe. Malu djecu treba drzati
podalje.

Materijali pakiranja ce biti opasni
za djecu. Drzite materijale
pakiranja podalje od djece.
Molimo odlozite sve dijelove
pakiranja prema standardima o
zastiti okolisa.

Elektricni i/ili plinski aparati su
opasni za djecu. DrZite djecu
podalje od uredaja dok radi i ne
dopustajte im da se igraju s
uredajem.

Nemojte drzati bilo kakve
predmete do kojih djeca mogu
doci iznad uredaja.

e Kad su vrata otvorena, nemojte
stavljati bilo kakve teSke
predmete na njin i ne
dozvoljavajte djeci da sjede na
njima. Pecnica se moze prevrnuti
ili se Sarke vrata mogu oStetiti.

Stara oprema

Uskladenost s Direktivom o elektriénom i
elektroniékom opremom (WEEE) i zbrinjavanju
otpada:

Ovaj proizvod uskladen je s EU Direktivom WEEE
(2012/19/EU). Ovaj proizvod nosi klasifikacijsku
oznaku za elektriéni i elektronski otpad (WEEE).

Ovaj je proizvod proizveden s visokokvalitetnim
dijelovima i materijalima koji s& mogu ponovno
upotrijebiti i prikladni su za reciklazu. Ne odlazite
otpadne uredaje s normalnim ofpadom iz kucanstva i
drugim otpadom na kraju servisnog vijeka. Odnesite ga
u sabirni centar za recikliranje elekiriéne i elektronicke
opreme. Obratite se lokalnim viastima da biste saznali
viSe informacija o sabirnim centrima.

Uskladenost s Direktivom o zabrani uporabe
odredenih opasnih tvari u elektriénoj i
elektroniékoj opremi (RoHS):

Proizvod koji ste kupili uskladen je s EU Direktivom
RoHs (2011/65/EU). Ne sadrZi $tetne i zabranjene
materijale navedene u Direktivi.

Odlaganje materijala pakiranja

e FElektricni aparati su opasni za djecu. Drzite
materijale pakiranja na sigurnom mjestu izvan
doma$aja djece. Materijali pakiranja proizvoda su
proizvedeni od recikliranin materijala. Odlozite ih
pravilno i sortirajte u skladu s uputama o
odlaganju recikliranog otpada. Ne odlaZite ih s
uohicajenim otpadom iz kuc¢anstva.

Buduci prijevoz

e Satuvajte originalni karton proizvoda i prevozite
proizvod u njemu. Slijedite upute na kartonu. Ako
nemate originalni karton, spakirajte proizvod u
najlon sa zraGnim mjehuri¢ima i évrsto ga
zalijepite trakom.

e Da biste sprijecili da ZiCana polica i lim za
pecenje unutar pecnice ostete vrata pecnice,
stavite komad kartona na unutradnju stranu vrata
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pecnice uz polozaj pladnjeva. Zalijepite trakom
vrata pecnice na bocne stjenke.

e U¢vrstite poklopce i drzace za lonce ligpljivom
trakom.

e Ne koristite vrata i/ili ruCku da biste pomicali
proizvod.

Ne stavljajte bilo kakve predmete na proizvod i
pomicite ih u uspravnom polozaju.

Provjerite opci izgled vadeg proizvoda i
pogledajte ima li odtecenja do kojih je doslo
ijekom transporta.
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E Opce informacije
Pregled
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Prednja vrata
Rucka
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Lim za pecenje
Zitana polica
Kontrolna ploca
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1 2 3 4 5
Lampica upozorenja
Grija¢a ploca Straznji lijevi
Brzi plamenik Predniji lijevi
Pomoéni plamenik Prednji desni
Normalni plamenik Straznji desni
Tipka funkcija
Svjetlo termostata
Tipka termostata
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Plo¢a plamenika
Gornji poklopac
Svjetlo

Gornji grijadi element
Polozaji police
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Sadrzaj paketa

o Yoodaci dostavijeni s uredajem mogu biti
razliciti, ovisno o modelu proizvoda. Svi dodaci
opisani u korisni¢kom priruéniku mozda ne
postoje za va$ proizvod.
1. Korisni¢ki priruénik
2. Lim za pedenje
Koristi se za peciva, smrznutu hranu i velike
komade mesa za pecenje.

3. Zi¢ana polica
Koristi se za pecenje i za stavljanje hrane koja ¢e
se pedi ili kuhati u posudama za sloZenac na
zeljenu policu.
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Pravilno stavljanje Zi¢ane police i lima za
peCenje na teleskopske police.

(Ova je znaCajka neobavezna. MoZda ne
postoji na vaSem proizvodu.)

Teleskopske police vam omogucavaju da lako
instalirate i uklonite limove za pecenje i ZiCanu
policu.

Kod uporabe lima za peCenje i ZiCane police s
teleskopskim policama, pazite da zatici na
straznjem dijelu teleskopske police stoje uz

rubove Zicane police i lima za pecenje.

-



Tehnicke specifikacije

Napon/frekvenciia 220-240V ~ 50 Hz

Ukupna potroSnja plina 5.9 kW
NG G 25/25mbar - Propan 31/37 mbar
GRIJACA PLOCA

Normalni plamenik

PECNICA/ROSTILY
Glavna pecnica Konvencionalna pecnica

8 energije za rostil
Osnove: Informacije o energetskoj oznaci elekiricnih pecica se daju u skladu s normom EN 60350-1 / IEC
60350-1. Te se vrijednosti odreduju pod standardnim opterecenjem s grijanjem donjim-gornjim grijatem uz
pomo¢ ventilatora (ukoliko postoji).
Klasa energetske ucinkovitosti se odreduje u skladu sa sliedecom prioritetizacijom ovisno o tome da li
odgovarajuce funkcije postoje na proizvodu ili ne. 1-Kuhanje s eko-ventilatorom, 2- Turbo sporo kuhanje, 3-
Turbo kuhanje, 4-Grijanje od dolje/od gore uz pomoc¢ ventilatora, 5-Grijanje od gore i od dolje.

ehnicke specifikacije mogu biti promijenjene rijednosti navedene na oznakama proizvoda ili
bez prethodne obavijesti da bi se poboljSala U njegovoj popratnoj dokumentaciji su
kvaliteta proizvoda. dobivene u laboratorijskim uvjetima u skladu s
- — — odgovarajuéim standardima. Ovisno o uvjetima
‘@Shke u ovom prirucniku su shematske i mozda rada i okoline proizvoda, te vrijednosti mogu
ne odgovaraju u potpunosti vaSem proizvodu. biti razlicite.
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Tablica dizni
Polozaj zone 2.9 kW 1 kW 2 kW
I ika Prednji lijevi Prednji desni Strazniji desni

G 20/20 mber
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E Instalacija

Proizvod mora ugraditi kvalificirana osoba u skladu s
vazec¢im zakonima. Inace ¢e jamstvo biti poniSteno.
Proizvodac nece hiti odgovoran za oSteéenja nastala
zhog postupaka koje vrde neoviaStene osobe i to moze
ponistiti jamstvo.

Priprema lokacije i instalacija struje i plina za
proizvod su odgovornost kupca.

OPASNOST:
Za instalaciju, uredaj mora biti spojen u skladu
sa svim lokalnim zakonima o plinu iili

elektriénoj energiji.

OPASNOST:
Prije instalacije, vizualno provjerite ima i
proizvod nekih otedenja.

Ako ima, nemojte ga instalirati. OSteceni
proizvadi su rizik za vasu sigurnost.

Prije instalacije

Da biste osigurali da se otvori za zrak odrZavaju ispod
proizvoda, preporucujemo da se ovaj proizvod montira
na Cvrstu osnovu i da noZice ne tonu u bilo kakav sag
ili mek pod.

Kuhinjski pod mora biti u stanju nositi teZinu jedinice i
dodatnu teZinu posuda i hrane .

£
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e Moze se koristiti s ormarima na bilo kojoj strani
ali osim za minimalnu udaljenost od 400 mm
iznad razine grijace ploGe treba ostaviti bocni
slobodni prostor od 65 mm izmedu uredaja i bilo
koje stienke, dijela ili visokog ormara.

e Takoder se moze koristiti u samostoje¢em
polozaju. Ostavite minimalnu udaljenost od 750
mm iznad povrSine grijace ploce.

e (") Ako se napa za Stednjak treba montirati iznad
Stednjaka, pogledajte upute proizvodaca nape
vezano za visinu montaze (min. 650 mm).

e Jedinica odgovara uredajima klase 1, . moze se
drzati sa straznjom i jednom stranom prema
zidovima kuhinje, namje$taju kuhinje ili opremom
hilo kakve vrste. Kuhinjski namjestaj ili oprema
na drugoj strani moZe biti samo iste velicine ili
manja.

e Sav kuhinjski namjeStaj koji se nalazi pored
jedinice mora biti otporan na toplinu (do 100 °C
min.).

Sigurnosni lanac

Ako va$ proizvod ima 2 sigurnosna lanca;

Uredaj mora biti osiguran od prevrtanja pomodu

dostavljena dva lanca na va$oj pecnici.

PrikaCite kukicu (1) na kuhinjski zid (6) koristeci

odgovarajudi klin i spojite sigurnosni lanac (3) na

kukicu pomocu mehanizma za zakljuCavanje (2).

1 stabilizacijska kuka

2 mehanizam za zakljuCavanje

3 sigurnosni lanac

4 dobro priévrstite lanac na straznju stranu

Stednjaka
5 strazniji dio Stednjaka
6 kuhinjski zid

Ako va$ proizvod ima 1 sigurnosni lanac;
Uredaj mora biti osiguran od prevrtanja upotrebom
dostavljenog jednog sigurnosnog lanca na vaSoj
pecnici.

Slijedite korake prikazane na slici u nastavku kako
biste pricvrstili sigurnosni lanac na proizvod.
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@Stabilizacijski lanac mora biti &to kradi da bi se
sprijecilo naginjanje pecnice prema naprijed i
dijagonalno postavljen za spriecavanje boénog
naginjanja.
Stabilizacijski lanac $tednjaka nije opremljen utorom za
postavijanje drzaca.
Ventilacija prostorija
U svim je prostorijama potreban prozor koji se moze
otvoriti ili sli€no, a u nekim je prostorijama potrebna i
stalna ventilacija. Zrak za izgaranje uzima se iz zraka
prostorije, a ispusni plinovi emitiraju se izravno u
prostoriju. Dobra ventilacija nuzna je za siguran rad
vaSeg uredaja.
Prostorije s vratima koja se mogu otvoriti i/ili
prozorima koji se otvaraju izravno u vanjski prostor
Na vratima i/ili prozorima koji se otvaraju izravno u
vanjski prostor mora se nalaziti ventilacijski otvor
dimenzija navedenih u tablici u nastavku i utvrdenih na
temelju ukupne energije plina uredaja (Ukupna
potrodnja energije plina uredaja prikazana je u tablici s
tehni¢kim specifikacijama u ovom korisnickom
priruéniku). Ako vrata i/ili prozori nemaju ventilacijski
otvor koji odgovara ukupnoj potrodnji plina uredaja
kako je navedeno u tablici u nastavku, u prostoriji se
obavezno mora nalaziti i dodatni stalni ventilacijski
otvor kako bi se zadovoljili osnovni zahtjevi u pogledu
ventilacije za ukupnu potrodnju plina uredaja. Stalni
ventilacijski otvor moze ukljucivati otvore za postojece
perforirane opeke, dimenzije otvora nape itd.
Ukupna potro3nja min. ventilacijski
plina (kW) otvor (cm?)
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Prostorije bez vrata koja se mogu otvoriti i/ili
prozora koji se otvaraju izravno u vanjski prostor
Ako prostorija u kojoj je uredaj montiran nema vrata
i/ili prozor koji se otvara izravno u vanjski prostor, treba
potraziti druge proizvode koji su opremljeni stalnim
ventilacijskim otvorom koji nije podesiv i koji se ne
moze zatvoriti, a koji pritom odgovara osnovnim
zahtjevima u pogledu ventilacijskog otvora za ukupnu
potrodnju plina uredaja kako je navedeno u gornjoj
tablici. Takoder se treba pridrzavati odgovarajucih
gradevinskih propisa.

Ako prostorija ili unutarnji prostor sadrzi vise od jednog
plinskog uredaja, dodatni ventilacijski prostor bit ¢e jo$
jedan od zahtjeva navedenih u gornjoj tablici. Veli¢ina
dodatnog ventilacijskog prostora bit ¢e uskladena s
pravilima koja se primjenjuju za druge plinske uredaje.
Potreban je razmak od barem 10 mm na donjem rubu
vrata koja se otvaraju u unutradnji prostor prostorije u
kojoj je montiran proizvod. Pobrinite se da predmeti
poput tepiha i drugih podnih obloga ne ugrozavaju
razmak kada su vrata zatvorena,

Stednjak se moze nalaziti u kuhinji, kuhinji s
blagovaonicom ili dnevnoj/spavacoj sobi, ali ne u
prostoriji u kojoj se nalaze kada ili tuS. Stednjak se ne
sn;ije montirati u dnevnoj/spavacoj sobi manjoj od 20
m".

Nemojte montirati ovaj uredaj u prostoriji ispod razing
zemlje ako nije bar na jednoj strani otvorena prema
razini zemlje.

Montaza i spajanje

Proizvod se smije montirati i spajati samo u skladu sa
zakonom propisanim pravilima instalacije.

Ne stavljajte uredaj pored hladnjaka ili
ledenica. Toplina koju emitira proizvod ¢e
povecati potrosnju energije aparata za
hladenje.

Jedinicu moraju nositi najmanje 2 osobe.
e Uredaj se mora postaviti direkino na pod. Ne
smije se stavljati na osnovu ili poviSenje.

Ne koristite vrata i/ili ru¢ku da biste pomicali
proizvod. O8teduju se vrata, rucke ili Sarke.




Elektroinstalacije

Spojite proizvod na uzemljenu utiénicu/vod zasticene
minijaturnim osiguratem odgovarajuceg kapaciteta
kako je navedeno u tablici , Tehnicke specifikacije”.
Neka uzemljenje izvede kvalificirani elekiricar dok

upotrebljavate proizvod s transformatorom ili bez njega.

NaSa tvrtka nece biti odgovorna ni za kakvu $tetu
nastalu zbog uporabe proizvoda bez uzemljenja u
skladu s lokalnim zakonima.

OPASNOST:
Proizvod smije spojiti na napajanje samo
ovlastena osoba. Razdoblje jamstva proizvoda

poginje tek nakon pravilne instalacije.
Proizvodac nece biti odgovoran za oStecenja
nastala zbog postupaka koje vr3e neovlastene
0sobe.

OPASNOST:
Kabel napajanja ne smije biti stegnut,
presavijen ili stisnut ili u dodiru s vruéim

dijelovima uredaja.
0O8teceni kabel napajanja mora zamijeniti
kvalificirani elektricar. U suprotnom, postoji
opasnost od elektriénog udara, kratkog spoja
ili pozara!
Podaci napajanja moraju odgovarati podacima
navedenim na tipskoj plocici jedinice. Tipska ploCica se
vidi ili kad se otvore vrata ili donji poklopac ili se nalazi
na straznjoj strani stjenke ovisno o vrsti jedinice.
Kabel napajanja na vaSem proizvodu mora biti u skladu
s tablicom "Tehnicke specifikacije”.

o QUtikac na kabelu napajanja mora biti lako
1 dostupan nakon instalacije (ne provodite iznad

plamenika).

Prilikom izvrSavanja oZiéenja morate se
pridrzavati nacionalnih/lokalnih zakona o
elektri¢noj energiji i upotrebljavati
odgovarajuéu utiénicu/vod za pecnicu. U
sluéaju da su granice snage proizvoda veée od
elektri¢ne vodljivosti utikaa i utiénice/voda,
proizvod se mora izravno spojiti putem fiksne
elektri¢ne instalacije bez upotrebe utikaca i
utitnice/voda.

OPASNOST:
Prije pocetka bilo kakvog rada na elektriénim
instalacijama, molimo ne otpajajte proizvod s

napajanja.
Postoji opasnost od strujnog udaral

Ukljucite zicu napajanja u uticnicu.

Plinski priklju¢ak

OPASNOST:

Uredaj smije biti spojen na sustav dovoda plina
samo od strane ovlaStene ili kvalificirane
0sobe.

Opasnost od eksplozije zbog neprofesionalnih
popravakal

Proizvodac nece biti odgovoran za oStecenja
nastala zbog postupaka koje vr3e neovlastene
0sobe.

OPASNOST:
Prije pocetka bilo kakvog rada na plinskim
instalacijama, molimo iskljucite dovod plina.

Postoji opasnost od eksplozije!

e Uvjeti i vrijednosti za podeSavanje plina su
navedeni na naljepnicama (ili na tipskoj plogici).

a8 uredaj je opremlien za prirodni plin.

e Instalacija prirodnog plina mora biti pripremljena
prije instalacije proizvoda.

e Naizlazu instalacije mora biti fleksibilno crijevo
za prikljucak prirodnog plina a vrh tog crijeva
mora biti zatvoren ¢epom. Prodajni predstavnik
¢e ukloniti Cep tijekom spajanja i spojiti Vas
uredaj pomodu ravnog uredaja za spajanje
(spojka).

e Pazite da je ventil prirodnog plina na
pristupaénom mjestu.

e Ako trebate kasnije koristiti svoj uredaj s
drugacijom vrstom plina, morate se posavjetovati
s ovlastenim servisom vezano za postupak
promjene.

OPASNOST:

Crijevo plina ne smije biti stegnuto, presavijeno
ili stisnuto ili u dodiru s vruéim dijelovima
uredaja.

postoji opasnost od eksplozije zbog ostecenog
plinskog crijeva.

Gurnite uredaj prema kuhinjskom zidu.
PodeSavanje nozica pecnice
Vibracije tijekom uporabe mogu uzrokovati
pomicanje posuda. Ova opasna situacija se moze
izbjeci ako proizvod stoji ravno i u ravnotezi.
Zbog vaSe osobne sigurnosti, prvo pazite da
proizvod stoji ravno tako da podesite Cetiri nozice
na dnu tako da ih okrenete lijevo ili desno i
poravnate razinu s radnom povrsinom.

Zadnja provjera

1. Provjerite elektriéne funkcije.

2. Otvorite dovod plina
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3. Provjerite sve plinske prikljucke jesu li dobro
postavljeni i stegnuti.
4. Upalite plamenike i provjerite izgled plamena.

Plamen mora biti plavi i imati pravilan oblik.
ko je plamen Zuckast, provjerite da li kapica
plamenika stoji pravilno ili odistite plamenik.

Promjena plina

OPASNOST:
Prije pocetka bilo kakvog rada na plinskim
instalacijama, molimo iskljucite dovod plina.

Postoji opasnost od eksplozije!

Da biste promijenili vrstu plina uredaja, promijenite sve

dizne i prilagodite plin za sve ventile na polozaju

smanjenog protoka.

Promijenite dizne plamenika

1. Skinite poklopac i tijelo plamenika.

2. Odvijte dizne tako da ih okrecete u smijeru
suprotnom od kazaljki na satu.

3. Stavite nove dizne.

4. Provjerite sve prikljucke jesu Ii dobro postavijeni i
stegnuti.

Polozaj dizni je oznacen na njihovom
pakiranju ili na tablici dizni na Tablica
dizni, stranica 14 se moze pogledati.

((Funkcije se razlikuju ovisno o modelu
proizvoda.))

Na nekim je plamenicima na grijadoj ploci
dizna prekrivena metalnim dijelom. Taj se
metalni poklopac mora ukloniti da bi se
dizna zamijenila.

BojC)

Uredaj za nestanak plamena (ovisno 0 modelu)
Svjecica

Dizna

Plamenik

ko ima nepravilnosti, ne pokuSavajte skinuti
entile plinskih plamenika. Morate zvati
ovlasteni servis ako morate mijenjati ventile.

Sy =
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Postavka smanjenog protoka plina za tipke

grijacih ploca

1. Upalite plamenik koji se treba prilagoditi i okrenite
tipku na polozaj visokog plamena.

2. Uklonite tipku s plinskog ventila.

3. Zaprilagodavanie brzine protoka, koristite odvija¢
odgovarajuce veli¢ine.

Za LPG (butan - propan), okrenite vijak u smjeru

kazaljki na satu. Za prirodni plin, trebate jednom

okrenuti vijak u smjeru suprotnom od kazaljki na
satu.

» Normalna duljina ravnog plamena na smanjenom

polozaju treba biti 6-7 mm.

4. Ako je plamen veci od Zeljenog poloZaja, okrenite
vijak u smjeru kazaljki na satu. Ako je manii,
okrenite U smjeru suprotnom od kazaljki na satu.

5. Zazadnju kontrolu, stavite plamenik na poloZaje
povecanom plamena i smanjeno i provjerite gori li
plamen ili ne.

6. Ovisno o ventilu za plin koji se koristi u vaSem
uredaju, vijak za prilagodavanje moze biti razlicit.

\J

Q
2o

;

Vijak za prilagodavanje brzine protoka

.

S

1 Flow rate adjustment screw

» NAko temperatura pecnice slucajno poveca,
1 iskljucite pecnicu i pozovite servis da bi se

popravio termostat.




ﬂ Pripreme

Savjeti za ustedu energije

Sliededi savjeti ¢e vam pomoci u uporabi VaSeg

uredaja na ekolodki nacin i u uStedi energije:

e Koristite poklopce tamnih boja i poklopce
premazane emajlom, jer ¢e prijenos topline biti
balji.

e Dok kuhate jela, izvrSite zagrijavanje ako se to
savjetuje u korisniCkom priruéniku ili opisu
kuhanja.

Ne otvarajte Cesto vrata tijekom kuhanja.
PokuSajte kuhati viSe od jednog jela istodobno,
kad god je to moguce. MoZete kuhati tako da
stavite dvije posude na Zi¢anu policu.

e Kuhajte vi§e od jednog jela jedno nakon drugog.
Pecnica ¢e vec biti topla.

e Mozete uStedjeti energiju tako da iskljucite
pecnicu nekoliko minuta prije kraja vremena
kuhanja. Ne otvarajte vrata pecnice.

Otopite smrznutu hranu prije kuhanja.

Koristite lonce/posude s poklopcima za kuhanje.
Ako nema poklopca, potrodnja energije moze
porasti 4 puta.

e Qdaberite plamenik koji je podesan za uporabu s
veli¢inom dna lonca. Uvijek birajte to¢nu velicinu
lonca za vasSe jelo. Za vece lonce je potrebno vise
energie.

e Pazite da koristite lonce s ravnim dnom kad
kuhate s elektricnim plamenicima.

Lonci s debelim dnom ¢e bolje provoditi toplinu.
Mozete uStedjeti energiju i za 1/3.

e Posude i lonci moraju biti kempatibilni s grija¢im
plo¢ama. Dno posuda ili lonaca ne smije biti
manje od grijace ploce.

e Drzite grijace ploGe i dno lonaca Cistim.
Prljavétina ¢e smanjiti provodenje energije
izmedu grijace ploce i dna lonca.

e 7adulje kuhanje, iskljucite grijacu plocu 5 ili 10
minuta prije kraja vremena kuhanja. MoZete
postiéi uStedu energije i do 20% ako koristite
preostalu toplinu.

Prva uporaba
Prvo ¢iScenje proizvoda

Neki deterdzenti ili sredstva za &iScenje mogu
ostetiti povrSinu.
Ne koristite agresivna sredstva za &iséenije,

prasak/kreme za ¢id¢enje ili bilo kakve ostre
predmete.

1. Uklonite sve materijale pakiranja.

2. Obrisite povrSine proizvoda mokrom krpom ili
spuzvom i osusite krpom.

Prvo zagrijavanje

Zagrijavajte uredaj otprilike 30 minuta i zatim ga

iskljucite. Tako Ce biti sagoreni i uklonjeni svi ostaci ili

slojevi preostali nakon proizvodnje.

UPOZORENJE
Vruée povr§ine mogu uzrokovati opekling!
Proizvod moze biti vrué kad se koristi. Nikada

nemojte dodirivati plamenike, unutra$nje
dijelove peénice, itd. Drzite djecu podalje.
Uvijek koristite rukavice otporne na toplinu kad
stavljate i vadite posude iz/u tople pecnice.

Elektricna pecnica

1. lzvadite sve limove za pecenje i Zi¢ane police iz
pecnice.

2. Zatvorite vrata pecénice.

Odaberite poloZaj "staticki".

Odaberite najvecu snagu grilla; pogledajte Kako

koristiti elektricnu pecnicu, stranica 22.

Neka peénica radi oko 30 minuta.

Da biste iskljuCili svoju pecénicu, pogledajte Kako

koristiti elektricnu pecnicu, stranica 22

Pecnica s rostiljem

1. lzvadite sve limove za pecenje i Zi¢ane police iz
pecnice.

2. Zatvorite vrata pecénice.

3. Odaberite najvecu snagu grilla; pogledajte Kako
raditi s rostifjem, stranica 24.

4. Neka pecnica radi oko 30 minuta.

5. Dabiste iskljucili svoj roétilj, pogledajte Kako raditi
S rostifjem, stranica 24

Grijaca ploca

1. Svi ostaci od proizvodnje ili zastitnih slojeva se
mora izgorjeti prije prve uporabe. Neka grijaca
plo¢a radi na srednjoj temperaturi oko 8 minuta a
da na nju ne stavljate posude. Tijekom ovog
postupka, nemojte stavljati lonce ili posude na
grijacu plocu.

o o

» 0im i neugodni miris mogu nastajati tijgkom
1 nekoliko sati tijekom prvog rada. To je
normalno. Pazite da je u sobi dobra ventilacija

da biste uklonili dim i miris. Izbjegnite izravnu
inhalaciju dima i mirisa kojeg emitira.
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E Kako koristiti grijacu plocu

Opce informacije o kuhanju

Nikada nemojte u tavu stavljati viSe od
jedne trecine ulja. Ne ostavijajte
plamenik bez nadzora kad grijete ulje.
Pregrijano ulje predstavlja opasnost od
pozara. Nikada nemojte pokuSavati
ugasiti vatru vodom! Kada se ulje
zapali, pokrijte pozar dekom ili mokrom
krpom. Iskljucite plamenik ako je to
sigurno i pozovite vatrogasce.

Prije przenja hrane, uvijek je dobro osusite i
njezno stavite na ulje. Pazite da se prije przenja
hrana otopila do kraja.

Ne pokrivajte posudu kad zagrijavate ulje.
Stavljajte tave i lonce na takav nacin da njihove
drske ne prelaze preko grijace ploge tako da
biste sprijecili grijanje rucki. Ne stavljajte na
grijacu plo¢i posude koje ne stoje u ravnotezi i
koje se lako nagnu.

Ne stavljajte prazne posude i tave na zone za
kuhanije koje su ukljucene. Oni se mogu oStetiti.
Ukljucivanje zone za kuhanje bez posude ili tave
na njoj moZe uzrokovati oStec¢enje uredaja.
Iskljucite zone za kuhanje nakon dovrSetka
kuhanja.

Kako povrSina uredaja moze biti topla, ne
stavljajte plasticne ili aluminijske proizvode na
njega.

Takve posude se ne smiju koristiti ni za drzanje
hrane.

Koristite samo tave i posude s ravnim dnom.

Stavite odgovarajucu koli¢inu hrane u tave i lonce.

Na taj na¢in nedete morati bespotrebno Cistiti
ako hrana pokipi.

Ne stavljajte poklopce lonaca i tava na zone za
kuhanje.

Stavljajte tave tako da budu na sredini zone za
kuhanje. Kad Zelite pomaknuti tavu na drugu
zonu kuhanja, podignite je i stavite na Zeljenu
zonu kuhanja umjesto da je poviacite.

Kuhanje na plin

Veli¢ina posude i plamena moraju odgovarati
jedno drugom. Prilagodite plamene plina tako da
ne prelaze dno posude i stavite posudu na
sredinu drzaca za lonce.
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Grijaca ploca 14-16 cm

Brzi plamenik 22-24 cm
Pomoéni plamenik 12-18 cm

Normalni plamenik 18-20 cm je popis
preporuéenih promjera posuda koje se trebaju
koristiti na odgovaraju¢im plamenicima.

Simbol velikog plamena oznagava najjace kuhanje, a
simbol, malog plamena oznaCava najslabije kuhanje.
Na poloZaju "isklju¢eno" (gore), plin ne dolazi do
plamenika.

Upalite plinske plamenike

Plamenik nije opremljen automatskim paljenjem.
Koristite upaljac ili Zigice.

1.

DrZite gumb plamenika pritisnut.

2. Okrenite ga u smjeru kazaljki na satu na simbol

velikog plamena.

3. Upalite plamenik Sibicom.

4. Prilagodite na Zeljenu snagu kuhanja.
Iskljucite plinske plamenike

Okrenite gumb zone za odrzavanje toplim na gornji
polozaj (iskljuceno).

sigurnosni sustav za iskljucivanje plina (kod
modela s termickom komponentom).

1

Kao protumjera protiv
gaSenja nakon prolijevanja
tekucine, sigurnosni
mehanizam se prebaci i
iskljuci plin.

1. Sigurnosni sklop
za iskljugivanje plina

Pritisnite gumb prema unutra i okrenite ga u
smjeru suprotnom od kazaljki na satu da upalite.
Kad se plin upali, drzite tipku pritisnutu jo§ 3-5
sekundi da biste ukljucili sigurnosni sustav.



e Ako se plin ne upali kad pritisnete i ispustite
tipku, ponovite isti postupak drzedi tipku
pritisnutu 15 sekundi.

OPASNOST:
Otpustite tipku ako se plamenik ne pali u roku
od 15 sekundi.

Cekajte najmanje 1 minutu prije ponovnog
pokuSaja. Postoji opasnost od sakupljanja plina
i eksplozije!

Uporaba grijacih ploca
Gumbi plamenika se mogu okretati u oba smjera na
nagin koji pruza kontrolu temperature u koracima.

ko je plamenik opremljen grija¢im ploGama
koje imaju funkciju pojacivaca, odgovarajuca

grijaca ploca je oznacena crvenom tockicom.

Ukljucivanje grijacih ploca

Grijacim plotama upravljate gumbima grijacih ploca.
Pomaknite tipku grijace ploce do odgovarajuc’e razine
da biste dobili Zeljenu razinu kuhanja

Bl T T—
kuhanja

Iskljuéivanje grijacih ploca
Okrenite gumb grijace ploge na (gornji) polozaj
ISKLJUCENO.
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[ Kako raditi s peénicom

Opce informacije o pecenju,
odmrzavanju i pe¢enju na rostilju

UPOZORENJE
Vrude povrdine mogu uzrokovati opekline!
Proizvod mozZe biti vrué kad se koristi. Nikada

nemojte dodirivati plamenike, unutra$nje
dijelove peénice, itd. Drzite djecu podalje.
Uvijek karistite rukavice otporne na toplinu kad
stavljate i vadite posude iz/u tople pecnice.

OPASNOST:
Pazite kad otvarate vrata pecnice jer moze
izadi para.

Para koja izlazi moze opedi vase ruke, lice i/ili
oi.

Savjeti za pecenje

e Koristite odgovarajuce metalne tanjure ili
aluminijske posude s premazom protiv lijeplienja
ili silikonske kalupe otporne na toplinu.
dobro iskoristite prostor na polici.

Stavite modiu za pecenje na sred police.
Odaberite odgovarajudi poloZaj police prije
ukljucivanja pecnice ili grilla. Ne mijenjajte
polozaj police kad je pecnica ukljucena.

e Drite vrata pecnice zatvorena.

Savjeti za pecenje

e Obrada cijelog pileta, purice i velikih komada
mesa s marinadom kao §to je sok od limuna i
crnog papra prije kuhanja ¢e poboljSati
performanse kuhanja.

e PeCenje mesa s kostima fraje oko 15 do 30
minuta dulje u usporedbi s pecenjem iste veli¢ine
mesa bez kostiju.

e 7Zasvaki centimetar debljine mesa je potrebno
oko 4 do 5 minuta pecenja.

e Pustite meso da odstoji u pecnici otprilike
10 minuta nakon vremena kuhanja. Sok se bolje
prerasporedi preko pecenja i ne izlazi kad se
MEeso reze.

e Ribu se treba staviti na sredinu ili donju policu u
posudu koja je otporna na toplinu.

Savjeti za pecéenje na rostilju

Kad se meso, riba i perad pece na rostilju, brzo

potamne, imaju finu koricu i ne osuse se. Ravni

komadi, raznjiéi i kobasice su posebno primjereni za
pecenje na rodtilju, kao i povrée s vecim sadrzajem
vode, kao §to su rajdica i luk.
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e RaSirite komade za pecenje na Zi¢anu policu ili
na lim za pe€enje sa zicanom policom na takav
nacin da pokriveni prostor ne prelazi velicinu
grijaca.

e Povucite Zi¢anu policu ili lim za pecenje s grilom
na zeljeni polozaj u pecnici. Ako pecete na grillu
ili na zicanoj polici, stavite lim za peCenje na
donju policu da biste sakupili masnocu. Dodajte
malo vode u posudu za sakupljanje vode zbog
lakSeg Ciscenja.

Hrana koja nije podesna za pecenje na
grillu predstavlja opasnost od pozara.
Koristite za ro8tilj samo hranu koja je
podesna za intenzivnu toplinu rostilja.
Ne stavljajte hranu predaleko u strazniji
dio roétilja. To je najtopliji dio i hrana se

moZe zapaliti.

Kako koristiti elektricnu peénicu
Odaberite temperaturu i naéin rada

—

Tipka funkcija

2 Tipka termostata
1. Postavite tipku temperature na Zeljenu
temperaturu.

2. Postavite funkcijsku tipku na Zeljeni nagin rada.
» Pecnica se zagrijava do podeSene temperature i
odrzava je. Tijekom zagrijavanja, lampica temperature
ostaje ukljucena.

Iskljuc¢ivanje elektricne pecénice

Prebacite funkcijsku tipku i tipku temperature na
polozaj isklju¢eno (gornji polozaj).

Vazno je pravilno staviti Zi¢ani grill na drzag za Zice.
Zitana polica se mora staviti izmedu drzada ice kako
je prikazano na slici.

Nemojte pustiti da Zicani grill stoji uz straznju stjenku
pecnice. Pomaknite Zi¢anu policu na prednii dio police
i postavite pomocu vrata da biste dobili najbolje
performanse grilla.

(Funkcije se razlikuju ovisno o modelu proizvoda.)



Razanj

W Radi mali grill na gornjoj povrSini
5 pecnice. Podesno za petenje na
5 rodtilju.

e Stavite male ili srednje velike
porcije na odgovarajuci polozaj
police pod grijaCem roétilja za
pecenje na roétilju.

e  Postavite temperaturu na
maksimalnu razinu.

e QOkrenite hranu nakon pola
vremena pecenja na ro&tilju.

o3

E o

e

Nacini rada
Ovdje prikazani redoslijed nacina rada se moze
razlikovati od uredenja VaSe jedinice.
Puni grill

Gornji i donji grija¢ <~~~ Radi veliki grill na gornjoj povr&ini
Gornji i donji grijac rade. Hrana se pecnice. Prikladan je za pecenje
grije istodobno s gornje i donje velike koli¢ine mesa na roétilju.
strane. Podesno je npr. za torts, e Stavite velike ili srednje velike
peciva ili kekse i slozence u kalupima porcije na odgovarajudi polozaj
2 peenje. Kuhajte samo s jednim palice pod grijatem roétilja za
limom. pedenje na rostilu.

e  Postavite temperaturu na
T maksimalnu razinu.

Donji grija o , s Okrenite hranu nakon pola
Radi samo donije grijanje. Podesno je vremena petenja na rosilju.
7a pizzu i kasnije tamnjenje hrane s

— donje strane.
— Ova se funkcija mora koristiti i za lako Tablica vremena kuhanja
parno ¢iséenje. , - ” —
a \Vrijeme u ovom prikazu sluzi kao vodic.
Yt | \Vriieme moze varirati zhog temperature hrane,

debljine, vrste i vadeg naéina kuhanja.

Pecenje peciva i mesa

6 1. polica pecnice je donja polica.
- Polozaj police Temperatura {°C) Vrijeme kuhanja
& cca. umin

Cloteukapy  JJdedenim ] LA} 8 ] ;s | 3050

“Spuestalota | Jedanim | O} 8 ] 180,200 0.2
=

=
| Kesee  Jdedanm | ) ] 8 ] 190 ] 2040

=
| Pn  Jdedanm | ) ] 2 ] 20 | 15.2%

=

Janject but Jedan lim i 2 25 min. 220, zatim
{sloZende) 180,190
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: (**) Za postupak kuhanja koji zahtijeva prethodno zagrijavanje zagrijte pecnicu na pocetku postupka dok ne

dosegne zadanu temperaturu.

Savjeti za pecenje torti

e Ako su peciva previse suha, povecajte
temperaturu za oko 10°C i smanjite vrijeme
kuhanja.

e Ako je torta mokra, koristite manje tekucine i
smanijite temperaturu za 10°C.

e Akoje torta previSe tamna na vrhu, stavite je na
donju policu, smanjite temperaturu i povecajte
vrijeme kuhanja.

e Akoje kuhana dobro unutra ali je liepljiva s
vanjske strane, smanjite temperaturu i povecajte
vrijeme kuhanja.

Savjeti za pecenje tijesta

e Ako su peciva previse suha, povecajte
temperaturu za oko 10°C i smanjite vrijeme
kuhanja. Namogite slojeve tijesta pomocu umaka
koji se sastoji od mlijeka, ulja, jaja i jogurta.

e Ako predugo traje da se pecivo ispece, posebno
pazite da debljina peciva koje ste pripremili ne
prelazi dubinu lima za pegenje.

e ako gornja strana peciva postane smeda, ali
donji dio nije kuhan, pazite da koli¢ina umaka
kojeg ste koristili za peciva nije prevelika na dnu
peciva. PokuSajte ravnomjerno rasporediti umak
izmedu slojeva tijesta za jednako tamnjenje.

Skuhajte tijesto u skladu s rezimom i
emperaturom navedenom u tablici kuhanja.
ko doniji dio jo$ nije dovoljno potamnio,

sliededi put ga stavite na za jednu razinu nizu
policu.

Tablica vremena kuhanja za pecenje na grillu

Grill s elektriénom funkcijom

_ PoloZaj police Preporutena temperatura (°C) Vrijeme peCenja na grilly
priblizno)

Savjeti za kuhanje povréa

e Akoujelu s povréem nestane soka i jelo postane
previSe suho, kuhajte ga u tavi s poklopcem
umjesto u limu za pecenje. Zatvorene posude
saCuvaju sok jela.

e Ako se jelo s povréem ne skuha, skuhajte prvo
povrée ili ga pripremite kao hranu iz limenke i
stavite u pecnicu.

Kako raditi s rostiljem
UPOZORENJE
Zatvorite vrata pecnice tijgkom pecenja na
rodtilju.
Vruée povrine mogu uzrokovati opekling!

ukljuéivanije grilla

1. Okrenite funkeijsku tipku na zeljeni znak grilla.

2. Zatim odaberite Zeljenu temperaturu rostilja.

3. Ako je potrebno, obavite zagrijavanje oko 5 minuta.

» Svjetlo temperature se ukljucuje.

Iskljuéivanije grilla

1. Okrenite funkcijsku tipku na polozaj iskljuceno
(gore).

Hrana koja nije podesna za pecenje na
grillu predstavlja opasnost od pozara.
Koristite za ro8tilj samo hranu koja je

podesna za intenzivnu toplinu rostilja.
Ne stavljajte hranu predaleko u strazniji
dio roétilja. To je najtopliji dio i hrana se
moZe zapaliti.

Tostkrun * 250/mex
bl
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Odrzavanje

Opce informacije
Vijek trajanja proizvoda ¢e se produljiti, a Gesti
problemi e se smanjiti, ako se proizvod redovito Cist.

OPASNOST:
Iskljucite uredaj iz struje prije pocetka
odrzavanja i ¢iscenja.

Postoji opasnost od strujnog udaral

OPASNOST:
Pustite da se uredaj ohladi prije ¢iséenja.
Vruce povrdine mogu uzrokovati opekling!

e Temeljito oCistite proizvod nakon svake uporabe.
Na taj ¢ete nacin uvijek moci lakSe ukloniti
ostatke od kuhanja, pa nece zagorjeti kad
sliededi put budete koristili uredaj.

e /auredaja jedinice nisu potrebna posebna
sredstva za CiS¢enje. Koristite toplu vodu s
tekucinom za pranje, meku krpu ili spuzvu i
obriSite je suhom krpom.

e Uvijek pazite da dobro obriSete viSak tekucine
nakon &i§cenja prolivene hrane.

e Ne koristite sredstva za CiS¢enje koja sadrze
kiselinu ili Klorid za ¢iS¢enje povrSine od
nehrdajuceg Celika i inoksa i ru¢ku. Za giscenje
tih dijelova koristite meku krpu s tekuéim
deterdzentom (neabrazivnom), pazedi da briSete
u jednom smijeru.

e (Ova je znatajka neobavezna. MoZda ne
postoji na vaSem proizvodu.)

Ne koristite alate za grebanje od Cvrstog metala
ili abrazivna sredstva za ¢iScenje za CiScenje
staklenog poklopca. Staklena povrdina se moze
oStetiti.

Neki deterdzenti ili sredstva za &iScenje mogu
ostetiti povrSinu.
Ne koristite agresivna sredstva za &iséenje,

prasak/kreme za ¢iS¢enje ili bilo kakve oStre
predmete.

Nemojte koristiti parne Gistade za ¢iséenje
uredaja jer to moze uzrokovati strujni udar.

GiScenje ploce za kuhanje

Plinski plamenici

1. Skinite i odistite drZace za lonce i poklopce
plamenika.

2. Qcistite grijacu plodu.

3. Montirajte poklopce plamenika i pazite da pravilno
sjednu na mjesto.

4. Kad montirate gornje reSetke, pazite da stavite
nosace plamenika tako da su plamenici u sredini.

Elektriéne grijace ploce

1. Iskljucite grijace ploce i saCekajte da se ohlade.

2. Po potrebi, oistite ploCe sredstvom za &iScenje
(mozete nabaviti sredstva za Ciscenje/omekSivate
iz specijaliziranih trgovina).

3. Zagrijavajte nekoliko minuta nakon €iSéenja da se
gorniji dio ohladi.

4. Redovito nanosite tanki sloj strojnog ulja na gornju
povrSinu plamenika, da biste ga zaétitili.

Ciséenje kontrolne ploce
QOdistite kontrolnu plo¢i i kontrolne tipke mokrom
krpom i osusite in.

ko je proizvod opremljen
gumbima/kotacicima, nemojte skidati
kontrolne gumbe da biste ogistili upravijatku
plodu.
Kontrolna ploca se moze oStetiti!

GiScéenje pecnice

Za ¢iSéenje bocnog zida

(Ova je znatajka neobavezna. MoZda ne postoji na

vaSem proizvodu.)

1. UKlonite prednii dio bocne police poviatenjem u
suprotnom smieru od stjenke.

2. Uklonite bo¢nu policu do kraja poviatenjem

KatalitiCke stjenke
(Ova je znaCajka neobavezna. MoZda ne postoji na
va$em proizvodu.)
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Unutarnje bocne stijenke (A) i/ili straznja stijenka (B)
proizvoda mogu se obloZiti katalitickim emajlom.
KatalitiGke su stijenke svijetle mat boje i imaju poroznu
povrSinu. Kataliticke stijenke pecénice ne smiju se Cistiti.
Porozne povrSine katalitiCkih stijenki Ciste se
automatski s pomocu upijanja i pretvorbe prolivenog
ulja (para i ugljikov dioksid)

Lako parno ¢iS¢enje

Ova vrsta ¢iScenja omogucuje lako Ciséenje jer se

prijavstina (koja nije predugo stajala) razgraduje parom

koja nastaje unutar pecnice i vodenim kapljicama koje

se kondenziraju na unutradnjim povr§inama pecnice.

1. lzvadite sve dodatke iz pecnice.

2. lzlijte 500 ml vode u lim za pecenje i stavite lim na
drugu policu pecénice.

3. Namjestite pecénicu na lako parno ¢iS¢enje i
pustite da radi 25 minuta na 100 °C.

4. Otvorite vrata i obriSite unutrasnje povrSine
pecnice viaznom spuzvom ili krpom.

5. Koristite toplu vodu s tekuéinom za pranje, meku
krpu ili spuzvu da biste odistili tvrdokornu
prijavStine te ju obrisite suhom krpom.

Ocistite vrata pecnice

Za CiSCenje vrata pecnice, koristite toplu vodu s

tekucinom za pranje, meku krpu ili spuzvu za Ciséenje

proizvoda i obriSite ga suhom krpom.

o Qe koristite jaka abrazivna sredstva za ¢iscenje
1 ili metalne strugace za ¢iScenje vrata pecnice.

Oni mogu izgrebati povrsinu i unistiti staklo.

Skidanje vrata pecnice
1. Otvorite prednja vrata (1).
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2. Otvorite spojnice na kucitu Sarki (2) na lijevoj i
desnoj strani prednjih vrata pritiskanjem prema
dolje kako je prikazano na slici

1 2 3
1 Prednja vrata
2 Sarka
3 Pecnica

1 2 3

3. Pomaknite prednja vrata do pola.

4. Uklonite prednja vrata povla¢enjem prema gore da
histe ih otpustili s desne i lijeve Sarke.

Za montazu vrata se trebaju obrnutim
redoslijedom izvriti koraci izvrSeni kod
skidanja vrata. Nemojte zaboraviti zatvoriti
spojke na kucistu Sarki kad vracate vrata.

Skidanje stakla unutrasnjih vrata

(Ova je znaCajka neobavezna. MoZda ne postoji na
vaSem proizvodu.)

Staklena plo¢a vrata peénice se moze ukloniti za
¢iscenje.

Otvorite vrata pecnice.



12

1 Plocica
2 Okvir

Kao $to je prikazano na slici, istovremeno pritisnite
ploGice (1) i povucite profil (3) prema sebi da biste
uklonili profil priévrS¢en za gornju stranu prednjih vrat

T B

Krajnje unutrasnje staklo

Unutrasnje staklo*

Vanjsko staklo

(MoZda ne postoji na vadem proizvodu.)

* LI N —

a.

Kako je prikazano na slici, podignite krajnje unutarnje
staklo (1) malo u smjeru ,A” i povucite ga u smjeru
,,B".

Ako je proizvod opremljen unutarnjim staklom;
povucite spojne dijelove drzaca stakla u sredinu kao
§to je prikazano na slici da biste ih otpustili od stakala.

4 Spojni dio drzaCa stakla*

* (MoZda ne postoji na vadem proizvodu.)

Ponovite isti postupak da biste uklonili unutarnje staklo
(2). Prvi korak za regrupaciju vrata ponovno je
postavijanje unutarnjeg stakla (2).

Kao §to je prikazano na slici, stavite staklo tako da je
umetnuto u plastiéni utor.

Inace staklo nece potpuno sjesti i moze hiti
izlozeno vibraciji i lomu.

Kod postavijanja krajnjeg unutrasnjeg stakla (1), pazite
da je ispisana strana stakla okrenuta prema
unutradnjem staklu.

Vazno je da doniji kutovi krajnjeg unutra$njeg stakla
sjednu u plastiéne utore.

» Rnace staklo nece potpuno sjesti i moze biti
1 izlozeno vibraciji i lomu.

Ne zaboravite staviti spojne dijelove koji drZe staklo u
njihove utore.

Konacno, pritisnite plo¢ice profila da ponovno sjednu u
utore.
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Zamjena lampice pecnice

OPASNOST:
Prije zamjene lampice peénice, pazite da je
proizvod iskljuéen s napajanja i ohladen da bi

se izbjegla opasnost od elektricnog udara.
Vruée povrine mogu uzrokovati opekling!

ampica pecnice je posebna Zarulja koja moze
izdrzati i do 300°C. Za detalje, pogledajte
Tehnicke specifikacije, stranica 13. Lampice

za pecnicu se mogu nabaviti od ovlastenih
servisera.

Polozaj lampice se moze razlikovati od slike.

sluzi kao pomog korisniku da vidi hranu.

Svjetilike ovog uredaja moraju podnijeti
ekstremne uvjete poput temperatura visih od
50 °C.

Svjetilika ovog uredaja nije prikladna za
rasvjetu prostorija u kuéanstvu. Ova svietilika

AKo je vaSa pecénica opremljena okruglom
lampom:
1. Iskljucite uredaj s napajanja.
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2. Okrenite stakleni poklopac u smjeru suprotnom od
kazaliki na satu da ga skinete

3. Ako lampa pecnice pripada tipu (A) kako je
prikazano na slici ispod, uklonite je tako da je
okrecete kako je prikazano i zamijenite je. Ako

pripada tipu (B), povucite je i uklonite kako je

prikazano na slici i zamijenite je.

Vratite stakleni poklopac.



E Otklanjanje kvarova

o Normalno je da tijekom rada izlazi para. >>> T0 njje kvar.

o Kad se metaini dijelovi zagriju, mogu se §iriti | uzrokovati buku. >>> To njje kvar.

*  Mozda je glavni osiguraC pokvaren ili je izbacio. >>> Provjerite osigurace na ploci s osiguracima. Po
potrebi ih zamijenite ilf ponovno ukljucite.
*  Uredaj nije ukljuten u (uzemlienu) uticnicu. >>> Provjerite spoj utikaca.

e Syjetlo pecnice je u kvaru. >>> Zamijenite lampicu pecnice.
»  Napajanje je prekinuto. >>> Provjerite ima Ii napajanja. Provjerite osigurace na ploci s
osiguracima. Po potrebi ih zamijenite ili ponovino ukijucite.

*  Funkcija i/ili temperatura nisu postavljeni. >>> Postavite funkciju | temperaturu pomocu tipke za
funkeiju i/ili temperaturu.,

»  Napajanje je prekinuto. >>> Provjerite ima Ii napajanja. Provjerite osigurace na ploci s

osiguracima. Po potrebi ih zamifenite ili ponovno ukljucite.

Nema iskre za,_paljenj :

. '."'Zatvoren e glavni ventil plina. >>> Otvorite ventil plina.
o Cijev za plin je saviiena. >>> Pravilno instalirajte cijev za plin.

*  Plamenici su prijavi. >>> OCistite dijelove plamenika.

e Plamenici su mokri. >>> Osuste dijelove plamenika.

e Kapica plamenika nije montirana sigurno. >>> Pravilno montirajte kapicu plamenika.

e Zatvoren je ventil plina. >>> Otvorite ventil plina.

e Plinska boca je prazna (kad koristite LPG). >>> Zamijenite bocu s plinom.
Konzultirajte se s ovlastenim serviserom ili
dobavljadem gdje ste kupili uredaj ako ne
mozete rijediti problem iako ste primijenili sve

upute u ovom dijelu. Nikada ne pokuSavajte
samo popraviti pokvareni proizvod.
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